
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Christian Zwanziger BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 18.07.2023

Finanzierung des Tourismus in Bayern

Der Tourismus ist eine der wichtigtens Wirtschaftbranchen in Bayern. Sowohl die Be-
triebe als auch die Kommunen werden von Förderprogrammen des Freistaates adres-
siert. Allein im Einzelplan des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung 
und Energie (StMWi) stehen im Haushalt 2023 mehr als 83 Mio. Euro zur Förderung 
des Tourismus zur Verfügung. Die Tourismusbranche wird allerdings auch noch von 
weiteren Förderprogrammen gestärkt. Im besten Fall greifen verschiedene Förder-
programme ineinander und unterstützen Betriebe und Kommunen bei der Schaffung 
langfristig nachhaltiger Angebote. Ziel der Anfrage ist, einen genaueren Überblick über 
die tatsächliche Mittelverwendung zu bekommen.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Wie haben sich die Fördermittel aus dem bayerischen Staatshaushalt 
für den Tourismus in den letzten fünf Jahre entwickelt (bitte nach Jah-
ren einzeln auflisten)?   4

2.a) In welcher Höhe wurde das Tourismusmarketing in Bayern in den letz-
ten fünf Jahren gefördert (aufgeschlüsselt nach Jahren)?   5

2.b) Wie verteilen sich diese Mittel auf die Bayern Tourismus Marketing 
GmbH und die vier regionalen Tourismusverbände (bitte für jede Re-
gion einzeln ausweisen)?   5

3.a) Wie haben sich die Fördermittel im Rahmen der verschieden Förder-
instrumente der LfA Förderbank Bayern, des Bayerischen Regionalen 
Förderprogramms für die gewerbliche Wirtschaft (BRF) und der Ge-
meinschaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ 
(GRW) im Tourismusbereich in den letzten fünf Jahren entwickelt (bitte 
nach Programm, Jahren und Regierungsbezirken aufgeschlüsselt)?   5

3.b) Wie viele Unternehmen wurden damit gefördert (bitte nach Programm, 
Jahren und Regierungsbezirken aufschlüsseln)?   5

3.c) Wie viele Unternehmen aus der Tourismusbranche haben seit Start 
des Digitalbonus eine Förderung erhalten (bitte nach Regierungs-
bezirk, Jahr und Förderhöhe aufschlüsseln)?   6

4.a) Wie viele Unternehmen wurden seit Start des Sonderprogramms 
„Alm-/Alpwirtschaften und Berggasthöfe“ in Schwaben bzw. Ober-
bayern gefördert (bitte nach Regierungsbezirk, Jahr und Förderhöhe 
aufschlüsseln)?   6
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4.b) Wie viele Unternehmen wurden seit Start des Sonderprogramms „Pre-
miumOffensive Tourismus“ gefördert (bitte nach Regierungsbezirk, 
Jahr und Förderhöhe aufschlüsseln)?   6

5.a) Wie viele Unternehmen wurden seit Start des Sonderprogramms 
„Tourismusland Bayern – Qualität und Gastlichkeit“ gefördert (bitte 
nach Regierungsbezirk, Jahr und Förderhöhe aufschlüsseln)?   6

5.b) Wie viele Unternehmen wurden seit Start des Sonderprogramms 
„Tourismusland Bayern – barrierefreie Gastlichkeit“ gefördert (bitte 
nach Regierungsbezirk, Jahr und Förderhöhe aufschlüsseln)?   6

5.c) Wie viele Unternehmen wurden seit Start der Blitzlicht-Beratungen für 
das bayerische Gastgewerbe gefördert (bitte nach Regierungsbezirk, 
Jahr und Förderhöhe aufschlüsseln)?   7

6.a) Wie viele Unternehmen/Kommunen wurden durch das Gaststätten-
modernisierungsprogramm gefördert (bitte nach Regierungsbezirk, 
Jahr und Förderhöhe aufschlüsseln)?   7

6.b) Wie viele Vorhaben wurde durch das Sonderprogramm „Tourismus in 
Bayern – fit für die Zukunft“ in den fünf unterschieldichen Schwer-
punkten gefördert (bitte nach jeweiligem Förderschwerpunkt, Emp-
fänger, Regierungsbezirk und Förderhöhe aufschlüsseln)?   7

7.a) Wie hoch waren die Fördermittel für kommunale touristische Infra-
strukturvorhaben (RÖFE) in den letzten fünf Jahren (bitte nach Kom-
munen, Fördermitteln und Maßnahme aufschlüsseln)?   7

7.b) Wie viele Kneipp-Anlagen wurden durch das Sonderprogramm „Tou-
ristische Infrastruktur – Kneipp-Anlagen“ gefördert (bitte nach Anlage 
und Förderhöhe aufschlüsseln)?   8

7.c) Welche touristischen Institutionen, Hochschulen oder sonstige touris-
tische Einrichtungen werden zusätzlich zum Zentrum für Tourismus 
an der Hochschule Kempten in welcher Höhe gefördert?   8

8.a) Wie hoch waren die Fördermittel für die Förderung von umwelt- und 
klimaverträglichen Naturerlebnis- und Naturtourismusangeboten in 
bayerischen Kommunen (FörNatKom) seit Start des Programms (bitte 
nach Kommunen, Fördermitteln und Maßnahme aufschlüsseln)?   8

8.b) Welche Maßnahmen zur Besucherlenkung wurden in den letzten fünf 
Jahren durch die Staatsregierung gefördert (bitte nach Maßnahme, 
Förderhöhe und Regierungsbezirk aufschlüsseln)?   9

  Anlage zu den Fragen 2 a und 2 b   11

  Anlage zu den Fragen 3 a und 3 b   12

  Anlage zu den Fragen 3 a und 3 b   15

  Anlage zu Frage 3 c   16

  Anlage zu Frage 4 a   17
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  Anlage zu Frage 4 b   18

  Anlage zu Frage 5 a   20

  Anlage zu Frage 5 b   22

  Anlage zu Frage 5 c   23

  Anlage zu Frage 6 a   24

  Anlage zu Frage 6 b   25

  Anlage zu Frage 7 a   30

  Anlage zu Frage 7 b   36

  Anlage zu Frage 8 b   42

Hinweise des Landtagsamts   50
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie 
im Einvernehmen mit dem Staatsministerium für Umwelt und Verbraucher-
schutz, dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
sowie dem Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst  
vom 28.08.2023

Abweichungen zur Drs. 18/11708 ergeben sich aufgrund der Aktualisierung der ent-
sprechenden Daten.

1.  Wie haben sich die Fördermittel aus dem bayerischen Staatshaushalt 
für den Tourismus in den letzten fünf Jahre entwickelt (bitte nach 
Jahren einzeln auflisten)?

Bei den Fördermitteln aus dem bayerischen Staatshaushalt für den Tourismus lässt 
sich im Zeitraum 2018 bis 2022 eine steigende Tendenz erkennen. 

Die Werte lauten wie folgt: 

2018: 99,5 Mio. Euro; 2019: 106,7 Mio. Euro; 2020: 118 Mio. Euro; 2021: 141,2 Mio. 
Euro; 2022: 115,6 Mio. Euro. 

Hinzu kommen die in den Fördermitteln der LfA Förderbank Bayern enthaltenen Ver-
günstigungen. 

Ergänzend zu den unmittelbaren Förderungen stellt die Ausbildung an den bayerischen 
Hochschulen einen wichtigen Baustein für einen erfolgreichen Tourismus in Bayern 
dar. Im Rahmen der Grundfinanzierung werden an den staatlichen bayerischen Hoch-
schulen für angewandte Wissenschaften folgende Studiengänge mit einem inhaltlichen 
Fokus der Ausbildung auf den Bereich Tourismus angeboten:

Hochschule Studiengang 
HaW Ansbach  
(Campus Rothenburg) 

Bachelorstudiengang „Interkulturelles Management“ 

HaW Coburg Bachelorstudiengang „Integrative Gesundheitsförderung“ 

TH Deggendorf Bachelorstudiengang „Tourismusmanagement“ 

 Bachelorstudiengang „International Tourism Management/ 
Health & Medical Tourism“

Masterstudiengang „International Tourism Development“ 

HaW Kempten Bachelorstudiengang „Tourismusmanagement“ 

Bachelorstudiengang „Tourismuszukunft: Innovation, Trans-
formation und nachhaltige Entwicklung“ 

Masterstudiengang „Innovation, Unternehmertum und Leadership“ 

Masterstudiengang „Transformation und nachhaltige  
Lebensraumentwicklung“ 

HaW München Bachelorstudiengang „Tourismus-Management“ 

Masterstudiengang „Strategie und Innovation im Tourismus“ 

Masterstudiengang „Hospitality Management“ 
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Ergänzt wird dieses Angebot durch die bis zum Wintersemester 2024/2025 geplante 
Einrichtung eines Bachelorstudiengangs „Kulinarik und Weintourismus“ an der Tech-
nische Hochschule Würzburg-Schweinfurt. 

Neben dem „Institut für Nachhaltige und Innovative Tourismusentwicklung“ der Hoch-
schule für angewandte Wissenschaften Kempten in Füssen wird sich auch das im Auf-
bau befindliche Transfer- und Innovationszentrum im Oberland (TIZIO) der Hochschule 
München in einem Aktivitätsfeld mit dem Bereich Tourismus beschäftigen. Das TIZIO 
wird vom Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst mit einer Anschubfinanzierung 
in Höhe von rund 6,9 Mio. Euro unterstützt. 

Ergänzend wird der Landesverband Bauernhof- und Landurlaub Bayern e. V. jährlich 
mit rund 320.000 Euro (Summe gilt seit 2020) und ab 2023 mit 350.000 Euro gefördert. 
Dies stellt eine wichtige Unterstützung im Rahmen des Markenbildungsprozesses für 
Urlaub auf dem Bauernhof dar. 

2.a) In welcher Höhe wurde das Tourismusmarketing in Bayern in den 
letzten fünf Jahren gefördert (aufgeschlüsselt nach Jahren)?

Das Tourismusmarketing in Bayern wurde im Zeitraum 2018 bis 2022 mit einer Gesamt-
summe von rund 67,4 Mio. Euro gefördert. Die genaue Aufschlüsselung nach Jahren 
kann aus der Tabelle zu den Fragen 2 a und 2 b (siehe Anlage) entnommen werden. 

2.b) Wie verteilen sich diese Mittel auf die Bayern Tourismus Marketing 
GmbH und die vier regionalen Tourismusverbände (bitte für jede 
Region einzeln ausweisen)?

Der größte Anteil der Fördermittel für das Tourismusmarketing geht an die Bayern 
Tourismus Marketing GmbH (BayTM) mit fast 70 Prozent an den Gesamtausgaben. 
Die restlichen Mittel verteilen sich relativ gleichmäßig auf die vier regionalen Touris-
musverbände. Die genaue Aufschlüsselung nach Jahren kann der Tabelle zu den 
Fragen 2 a und 2 b (siehe Anlage) entnommen werden. 

3.a) Wie haben sich die Fördermittel im Rahmen der verschieden Förder-
instrumente der LfA Förderbank Bayern, des Bayerischen Regiona-
len Förderprogramms für die gewerbliche Wirtschaft (BRF) und der 
Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen Wirtschafts-
struktur“ (GRW) im Tourismusbereich in den letzten fünf Jahren 
entwickelt (bitte nach Programm, Jahren und Regierungsbezirken 
aufgeschlüsselt)?

3.b) Wie viele Unternehmen wurden damit gefördert (bitte nach Programm, 
Jahren und Regierungsbezirken aufschlüsseln)?

Die Fragen 3 a und 3 b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Grundsätzlich lässt sich bei den gewerblichen Programmdarlehen, die zwischen 2018 
und 2022 an Tourismusbetriebe ausgezahlt wurden, eine abnehmende Tendenz er-
kennen. Im Zeitraum zwischen 2018 und 2022 wurden insgesamt 2 553 touristische 
Vorhaben innerhalb der gewerblichen Programmdarlehen gefördert. 
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Innerhalb des Bayerischen Regional Förderprogramms für die gewerbliche Wirtschaft 
(BRF) wurden im Zeitraum 2018 bis 2022 im Bereich Tourismus insgesamt 1 005 Vor-
haben gefördert, innerhalb der Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen 
Wirtschaftsstruktur“ (GRW) waren es 276 Vorhaben. 

Bezüglich der genauen Aufschlüsselung wird auf die Tabellen zu den Fragen 3 a und 
3 b (siehe Anlage) verwiesen. Dabei wurden die Maßnahmen der LfA und die übrigen 
Maßnahmen getrennt dargestellt. 

3.c) Wie viele Unternehmen aus der Tourismusbranche haben seit Start 
des Digitalbonus eine Förderung erhalten (bitte nach Regierungs-
bezirk, Jahr und Förderhöhe aufschlüsseln)?

Seit Start des Digitalbonus im Jahr 2016 haben insgesamt 709 Unternehmen aus der 
Tourismusbranche einen Förderbescheid erhalten. Die genaue Aufschlüsselung nach 
Jahren, Regierungsbezirk und Förderhöhe kann aus der Tabelle zu Frage 3 c (siehe 
Anlage) entnommen werden. 

4.a) Wie viele Unternehmen wurden seit Start des Sonderprogramms 
„Alm-/Alpwirtschaften und Berggasthöfe“ in Schwaben bzw. Ober-
bayern gefördert (bitte nach Regierungsbezirk, Jahr und Förderhöhe 
aufschlüsseln)?

Seit Start des Sonderprogramms „Almwirtschaften und Berggasthöfe“ im Jahr 2017 
wurden insgesamt vier Vorhaben, davon drei in Oberbayern und eines in Schwaben, 
mit einer Gesamtzuwendung von rund 520.000 Euro gefördert. Bezüglich der genauen 
Aufschlüsselung wird auf die Tabelle zu Frage 4 a (siehe Anlage) verwiesen. 

4.b) Wie viele Unternehmen wurden seit Start des Sonderprogramms 
„PremiumOffensive Tourismus“ gefördert (bitte nach Regierungs-
bezirk, Jahr und Förderhöhe aufschlüsseln)?

Im Rahmen des Sonderprogramms „PremiumOffensive Tourismus“ wurden zwi-
schen 2017 und 2022 insgesamt 96 Vorhaben mit einer Gesamtzuwendung von rund 
50,6 Mio. Euro gefördert. Die genaue Aufschlüsselung nach Regierungsbezirk, Jahr 
und Förderhöhe kann aus der Tabelle zu Frage 4 b (siehe Anlage) entnommen werden. 

5.a) Wie viele Unternehmen wurden seit Start des Sonderprogramms 
„Tourismusland Bayern – Qualität und Gastlichkeit“ gefördert (bitte 
nach Regierungsbezirk, Jahr und Förderhöhe aufschlüsseln)?

Zwischen 2018 und 2022 wurden im Rahmen des Sonderprogramms „Tourismus-
land Bayern – Qualität und Gastlichkeit“ insgesamt 378 Vorhaben mit einer Gesamt-
zuwendung von rund 46,1 Mio. Euro gefördert. Die genaue Aufschlüsselung nach 
Regierungsbezirk, Jahr und Förderhöhe kann aus der Tabelle zu Frage 5 a (siehe An-
lage) entnommen werden. 

5.b) Wie viele Unternehmen wurden seit Start des Sonderprogramms 
„Tourismusland Bayern – barrierefreie Gastlichkeit“ gefördert (bitte 
nach Regierungsbezirk, Jahr und Förderhöhe aufschlüsseln)?
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Im Rahmen des Sonderprogramms „Tourismusland Bayern – barrierefreie Gastlich-
keit“ wurden im Zeitraum 2018 bis 2020 insgesamt 16 Vorhaben mit einer Gesamt-
zuwendung von rund 700.000 Euro gefördert. Bezüglich der genauen Aufschlüsselung 
nach Regierungsbezirk, Jahr und Förderhöhe wird auf die Tabelle zu Frage 5 b (siehe 
Anlage) verwiesen. 

5.c) Wie viele Unternehmen wurden seit Start der Blitzlicht-Beratungen 
für das bayerische Gastgewerbe gefördert (bitte nach Regierungs-
bezirk, Jahr und Förderhöhe aufschlüsseln)?

Im Rahmen der Kampagne „Zukunft für das bayerische Gastgewerbe“ wurden seit 
2018 bis Juli 2023 insgesamt 619 Betriebe im Förderprogramm Blitzlicht-Beratungen 
Bayern in einer Gesamthöhe von 334.260 Euro gefördert. Die genaue Aufschlüsselung 
nach Regierungsbezirk, Jahr und Förderhöhe kann aus der Tabelle zu Frage 5 c (siehe 
Anlage) entnommen werden. 

6.a) Wie viele Unternehmen/Kommunen wurden durch das Gaststätten-
modernisierungsprogramm gefördert (bitte nach Regierungsbezirk, 
Jahr und Förderhöhe aufschlüsseln)?

Im Zeitraum von 2019 bis 2020 wurden im Gaststättenmodernisierungsprogramm ins-
gesamt gut 280 Vorhaben in Höhe von rund 18,7 Mio. Euro bewilligt. Bezüglich der 
genauen Aufschlüsselung nach Jahren, Regierungsbezirk und bewilligter Förderhöhe 
wird auf die Tabelle zu Frage 6 a (siehe Anlage) verwiesen. 

6.b) Wie viele Vorhaben wurde durch das Sonderprogramm „Tourismus 
in Bayern – fit für die Zukunft“ in den fünf unterschieldichen Schwer-
punkten gefördert (bitte nach jeweiligem Förderschwerpunkt, Emp-
fänger, Regierungsbezirk und Förderhöhe aufschlüsseln)?

Das Sonderprogramm „Tourismus in Bayern – fit für die Zukunft” hat vier Fördertat-
bestände (2.1 bis 2.4) in der Förderrichtlinie. Im Bereich der Klein- und Kleinstver-
mieter wurden rund 1 000 Förderanträge bearbeitet. Bei der Förderung von E-Lade-
punkten gab es über 1 500 Fördernehmer. Zur besseren Übersichtlichkeit wurde eine 
zusammengefasste Darstellung auf Landkreisebene in der Anlage gewählt. Im Bereich 
der Besucherstromlenkung wurden 49 Förderempfänger und im Bereich der digita-
len Barrierefreiheit 14 Vorhaben unterstützt. Bezüglich der genauen Aufschlüsselung 
nach Förderschwerpunkt, Empfänger (Landkreis), Regierungsbezirk und Förderhöhe 
wird auf die Tabelle zu Frage 6 b (siehe Anlage) verwiesen. 

Ergänzend wurden aus dem Sonderprogramm Mittel an die regionalen Tourismusver-
bände sowie die Bayern Tourismus Marketing GmbH unter anderem für Sensibilisierungs-
kampagnen im Bereich Nachhaltigkeit sowie Coachings vor Ort für die Bereiche Nach-
haltigkeit und Digitalisierung finanziert. Eine Auflistung der durch diese Organisationen 
beratenen Betriebe liegt nicht vor. Die entsprechende Mittelverwendung wurde in die 
Antwort zu Frage 2 a aufgenommen. 

7.a) Wie hoch waren die Fördermittel für kommunale touristische Infra-
strukturvorhaben (RÖFE) in den letzten fünf Jahren (bitte nach Kom-
munen, Fördermitteln und Maßnahme aufschlüsseln)?

Im Zeitraum von 2018 bis 2022 wurden über die Richtlinie für zur Förderung von öffentlichen 
touristischen Infrastruktureinrichtungen (RÖFE) insgesamt 185 Vorhaben in Höhe von rund 
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83,8 Mio. Euro bewilligt. Bezüglich der genauen Aufschlüsselung nach Jahren, Kommune 
und bewilligter Förderhöhe wird auf die Tabelle zu Frage 7 a (siehe Anlage) verwiesen. 

7.b) Wie viele Kneipp-Anlagen wurden durch das Sonderprogramm „Tou-
ristische Infrastruktur – Kneipp-Anlagen“ gefördert (bitte nach An-
lage und Förderhöhe aufschlüsseln)?

Im Rahmen des Sonderprogramms „Touristische Infrastruktur – Kneipp-Anlagen“ wur-
den im Zeitraum 2020 bis 2021 insgesamt 150 Vorhaben gefördert. Die bewilligten 
Maßnahmen können aus der Tabelle zu Frage 7 b (siehe Anlage) entnommen werden. 

7.c) Welche touristischen Institutionen, Hochschulen oder sonstige tou-
ristische Einrichtungen werden zusätzlich zum Zentrum für Touris-
mus an der Hochschule Kempten in welcher Höhe gefördert?

Es werden zusätzlich zum Zentrum für Tourismus noch verschiedene weitere touris-
tische Maßnahmenträger gefördert. 

In den Jahren 2018 bis 2022 handelte es sich um die Folgenden: 

Maßnahmenträger Gesamtzuwendung in Euro 
Hochschule Kempten  79.570,52 

Berchtesgadener Land Tourismus GmbH (BGLT)  150.000,00 

Landesverband der Campingwirtschaft in Bayern e. V.  208.160,00 

Fraunhofer Gesellschaft  60.606,98 

Camping in Bayern Service & Marketing GmbH M. A.  
Innovation, Unternehmertum und Leadership 

 235.940,72 

Technische Hochschule Deggendorf (THD)  552.200,00 

Bayerische Fernwege e. V.  255.000,00 

Hochschule München  262.474,00 

Uni Passau  591.490,00 

8.a) Wie hoch waren die Fördermittel für die Förderung von umwelt- und 
klimaverträglichen Naturerlebnis- und Naturtourismusangeboten in 
bayerischen Kommunen (FörNatKom) seit Start des Programms (bitte 
nach Kommunen, Fördermitteln und Maßnahme aufschlüsseln)?

Die Programmlaufzeit der Richtlinien zur Förderung von umwelt- und klimaverträglichen 
Naturerlebnis- und Naturtourismusangeboten in bayerischen Kommunen (FörNatKom) 
erstreckte sich über den Zeitraum von 6. September 2018 bis 31. Dezember 2021. In 
diesem Zeitraum wurden folgende Maßnahmen bewilligt, die sich teilweise noch in 
ihrer Umsetzung befinden:

Kommune Reg. Maßnahme bewilligt/ 
ausbezahlt in Euro 

Stadt Geretsried OBay. Naturtourismuskoordinator und ext. 
Beratung 

130.000 

Bad Neualbenreuth OPf. Naturtouristisches Gesamt konzept 70.200 

Markt Eslarn OPf. Naturerlebnisroute Trail am  
Atzmannsee 

44.800 
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Kommune Reg. Maßnahme bewilligt/ 
ausbezahlt in Euro 

Markt Waldthurn OPf. NaturKulturWeg 79.200 

Lkr. Wunsiedel OFr. Qualitätssteigerung und Besucher-
lenkung für Mountainbiker und  
Wanderer 

83.500 

Stadt Fürth MFr. Kanukonzept der Städte Fürth und 
Nürnberg

30.000

Stadt Iphofen (I) UFr. Naturtourismuskonzept 14.000

Stadt Iphofen (II) UFr. Naturtourismuskoordinator 99.500

Gd. Burgberg Schw. Ausbau Wanderwegenetz zur  
Besucherlenkung

41.500

Stadt Immenstadt Schw. Naturverträgliche Naturerlebnisrouten 100.000

Markt Oberstaufen Schw. Flowtrails Sonnhalde und  
Angersteg

37.200

Stadt Sonthofen Schw. Bike-Park Tannachwäldchen 100.000

8.b) Welche Maßnahmen zur Besucherlenkung wurden in den letzten fünf 
Jahren durch die Staatsregierung gefördert (bitte nach Maßnahme, 
Förderhöhe und Regierungsbezirk aufschlüsseln)?

In den letzten fünf Jahren wurden verschiedene Akteure für folgende Maßnahmen zur 
Besucherlenkung gefördert: 

Die Bayern Tourismus Marketing GmbH hat im Rahmen der institutionellen Förderung 
ca. 250.000 Euro für die Kampagne zur Besucherlenkung „Auch auf dich kommt’s an 
– Rücksichtsvoll durch Bayern“ verwendet (https://erlebe.bayern/ruecksichtsvoll). Die 
Informationsvideos sensibilisieren für einen verantwortungsvollen und verträglichen 
Umgang mit der Umwelt und können auch von den touristischen Partnern genutzt 
werden. Weiter wurden von der Bayern Tourismus Marketing GmbH im Rahmen der 
institutionellen Förderung seit dem Jahr 2020 ca. 100.000 Euro für die Implementie-
rung sowie die laufenden Kosten des Ausflugstickers Bayern (https://ausflugsticker.
bayern/) verwendet. Der Ausflugsticker Bayern soll aktuelle Informationen zur Aus-
lastung schon vor der Anreise zum gewünschten Ausflugsziel übermitteln und so dazu 
beitragen, große Menschenansammlungen in Naherholungsgebieten und bei beliebten 
Ausflugszielen zu vermeiden.

Im Rahmen des Sonderprogramms „Tourismus in Bayern – Fit für die Zukunft“ wur-
den Projekte im Bereich der Erhebung von touristisch relevanten Echtzeitdaten und 
Besucherstromlenkung gefördert.

Es wird an dieser Stelle auf die Antwort zu Frage 6 b verwiesen. Alle in diesem Sonder-
programm erhobenen Echtzeitdaten fließen in die BayernCloud Tourismus und als 
Auslastungsmeldung in den Ausflugsticker Bayern.

Das Kommunalunternehmen des Landkreises Miesbach „Regionalentwicklung Oberland 
KU“, Regierungsbezirk Oberbayern, wird für das Projekt Smarte Tourismus Region in 
den Jahren 2021 bis 2023 mit bis zu 464.800 Euro gefördert. Kernelemente sind eine 
umfassende Erhebung von Echtzeitdaten zu Verkehrsströmen und Auslastung, die Im-
plementierung eines Prognosemodells sowie die Erprobung von Kommunikationswegen.
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Die Allgäu GmbH, Regierungsbezirk Schwaben, wird 2022/2023 für das Projekt „Prog-
nose der Parkraumbelegung – Testgebiet Allgäu (Pro-Park)“/1. Phase mit bis zu 37.500 
Euro gefördert. Kernelement ist die Entwicklung eines Prognosemodells auf Grundlage 
von Auslastungsdaten für eine übergreifende Lösung der Besucherlenkung.

Des Weiteren wird die in Vorarlberg gestartete Initiative „Respektiere deine Grenzen“ 
mit insgesamt 35.271,64 Euro unterstützt. Bayern ist seit 2022 Mitglied der Initiative, 
die Erholungssuchenden die nötigen Informationen an die Hand gibt, damit Outdoor-
Aktivitäten stärker im Einklang mit der Natur, der einheimischen Bevölkerung und ins-
besondere mit den Landbewirtschaftern ausgeübt werden.

Zur Förderung im Bereich der Wanderwege ist noch Folgendes anzumerken: Für die 
Generalinstandsetzung und die Beschilderung (Besucherstromlenkung) von Wander-
wegen sind zwei unterschiedliche Maßnahmenträger tätig. Der Deutsche Alpenverein 
betreut über seine Sektionen die Wanderwege im alpinen Raum.

Somit betreffen die gelieferten Zahlen sowohl den Regierungsbezirk Oberbayern als 
auch den Regierungsbezirk Schwaben (Allgäuer Alpen). Eine Aufteilung der Förder-
mittel auf diese beiden Bezirke ist nicht möglich.

Der zweite Maßnahmenträger ist der Wanderverband Bayern. Unter diesem Dach-
verband sind 16 Wandervereine zumeist aus den bayerischen Mittelgebirgen zu-
sammengeschlossen. Diese 16 Wanderverbände verteilen sich auf alle sieben 
Regierungsbezirke, wobei Oberfranken (Fichtelgebirge, Frankenwald), Niederbayern 
(Bayerischer Wald) und Mittelfranken (Fränkische Alp) die meisten Wandervereine im 
Verband ausmachen. Es gibt aber auch Wanderverbände in Oberbayern und Schwa-
ben. Welcher Regierungsbezirk welchen Förderbetrag erhält, wird vom Wanderver-
band intern geregelt.

In Bezug auf weitere Fördermaßnahmen zur Besucherlenkung wird auf die beigefügte 
Aufstellung zu Frage 8 b (siehe Anlage) hingewiesen.
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Anlage zu den Fragen 2 a und 2 b

Jahr BayTM TV Oberbayern TV Franken TV Ostbayern TV Allgäu-Bayerisch- 
Schwaben

Gesamtsumme Förde-
rung BayTM und TVs

2018 7.050.000,00 € 750.457,00 € 886.336,00 € 877.131,00 € 877.131,00 € 10.441.055,00 €

2019 8.120.000,00 € 805.545,00 € 1.078.100,00 € 1.069.631,00 € 1.338.091,00 € 12.411.367,00 €

2020 8.020.000,00 € 764.604,00 € 996.341,00 € 957.131,00 € 847.551,00 € 11.585.627,00 €

2021 10.700.000,00 € 1.449.250,00 € 1.366.336,00 € 1.357.131,00 € 1.247.551,00 € 16.120.268,00 €

2022 11.699.876,00 € 1.365.694,00 € 1.366.336,00 € 1.082.131,00 € 1.350.991,00 € 16.865.028,00 €
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Regionale Wirtschaftsförderung im Bereich Tourismus 2018

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 38 6,61

Regierungsbezirk Niederbayern 53 11,03

Regierungsbezirk Unterfranken 22 5,07

Regierungsbezirk Schwaben 39 9,12

Regierungsbezirk Mittelfranken 14 2,37

Regierungsbezirk Oberfranken 23 2,58

Regierungsbezirk Oberbayern 18 7,16

Gesamt Bayern 207 43,94

Regionale Wirtschaftsförderung im Bereich Tourismus 2019

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 24 3,85

Regierungsbezirk Niederbayern 70 18,84

Regierungsbezirk Unterfranken 37 4,87

Regierungsbezirk Schwaben 17 4,71

Regierungsbezirk Mittelfranken 14 1,84

Regierungsbezirk Oberfranken 19 1,96

Regierungsbezirk Oberbayern 31 6,26

Gesamt Bayern 212 42,33

Regionale Wirtschaftsförderung im Bereich Tourismus 2020

REGION
ANZAHL DER  

FÖRDERFÄLLE
ZUWENDUNGEN

in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 22 5,51

Regierungsbezirk Niederbayern 73 32,22

Regierungsbezirk Unterfranken 31 5,89

Regierungsbezirk Schwaben 37 12,56

Regierungsbezirk Mittelfranken 11 1,28

Regierungsbezirk Oberfranken 20 3,15

Regierungsbezirk Oberbayern 17 2

Gesamt Bayern 211 62,61

Anlage zu den Fragen 3 a und 3 b
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Regionale Wirtschaftsförderung im Bereich Tourismus 2021

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 35 12,34

Regierungsbezirk Niederbayern 58 15,85

Regierungsbezirk Unterfranken 32 9,15

Regierungsbezirk Schwaben 35 10,53

Regierungsbezirk Mittelfranken 7 1,79

Regierungsbezirk Oberfranken 42 6,34

Regierungsbezirk Oberbayern 18 2,8

Gesamt Bayern 227 58,8

Regionale Wirtschaftsförderung im Bereich Tourismus 2022

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN 
in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 13 7,45

Regierungsbezirk Niederbayern 30 7,57

Regierungsbezirk Unterfranken 21 3,48

Regierungsbezirk Schwaben 28 10,1

Regierungsbezirk Mittelfranken 7 0,59

Regierungsbezirk Oberfranken 32 9,81

Regierungsbezirk Oberbayern 17 3,99

Gesamt Bayern 148 42,99

Regionale Wirtschaftsförderung im Bereich Tourismus 2018 GRW

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN 
in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 20 2,25

Regierungsbezirk Niederbayern 25 6,01

Regierungsbezirk Oberfranken 8 1,52

Gesamt Bayern 53 9,78

Regionale Wirtschaftsförderung im Bereich Tourismus 2019 GRW

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 16 2,38

Regierungsbezirk Niederbayern 42 12,54

Regierungsbezirk Oberfranken 1 0,41

Gesamt Bayern 59 15,33
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Regionale Wirtschaftsförderung im Bereich Tourismus 2020 GRW

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 15 3,8

Regierungsbezirk Niederbayern 38 18,27

Regierungsbezirk Oberfranken 5 0,64

Gesamt Bayern 58 22,71

Regionale Wirtschaftsförderung im Bereich Tourismus 2021 GRW

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 28 9,62

Regierungsbezirk Niederbayern 31 9,87

Regierungsbezirk Oberfranken 12 2,5

Gesamt Bayern 71 21,99

Regionale Wirtschaftsförderung im Bereich Tourismus 2022 GRW

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN 
in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 5 5,18

Regierungsbezirk Niederbayern 14 4,98

Regierungsbezirk Oberfranken 16 8,2

Gesamt Bayern 35 18,36
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Maßnahmen der LfA:

Förderprogramm Zusagevolumen in Tsd. Euro Anzahl Vorhaben
Akutkredit 6.079 34
Corona-Kredit – Gemeinnützige 1.180 4

Corona-Schutzschirm-Kredit 44.824 361
Digitalkredit 90 1

Energiekredit 218 1

Energiekredit Gebäude 78.530 44
Energiekredit Plus 933 5

Energiekredit Regenerativ 796 4

Energiekredit Regenerativ Plus 194 1

Innovationskredit 4.0 3.531 10
Investivkredit 176.532 290
LfA-Schnellkredit 45.697 1.061
Regionalkredit 91.804 49
Startkredit 59.604 263
Universalkredit (UK5) 159.379 425
gesamt 669.391 2.553

Förderprogramm Zusagevolumen in Tsd. Euro Anzahl Vorhaben
2018 165.398 275
2019 117.902 215
2020 221.219 1.520
2021 95.175 337
2022 69.697 206
gesamt 669.391 2.553

Förderprogramm Zusagevolumen in Tsd. Euro Anzahl Vorhaben
Oberbayern 229.324 1.021
Niederbayern 81.819 250
Oberpfalz 52.430 193
Oberfranken 23.627 176
Mittelfranken 63.717 310
Unterfranken 39.015 220
Schwaben 179.384 382
Ausserhalb Bayern 75 1

gesamt 669.391 2.553

Anlage zu den Fragen 3 a und 3 b
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bewilligt 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 Gesamt
Mittelfranken 0 € (0) 9.473 € (3) 81.786 € (14) 13.522 € (2) 64.092 € (10) 86.374 € (19) 57.829 € (8) 41.051 € (9) 354.127 € (65)

Niederbayern 0 € (0) 114.237 € (12) 159.876 € (22) 212.207 € (27) 167.251 € (24) 240.605 € (29) 78.974 € (15) 25.027 € (4) 998.177 € (133)

Oberbayern 4.951 € (1) 111.626 € (9) 187.619 € (21) 109.448 € (17) 14.139 € (2) 491.010 € (64) 394.359 € (59) 134.898 € (23) 1.448.050 € (196)

Oberfranken 0 € (0) 33.318 € (5) 24.365 € (3) 135.472 € (9) 2.305 € (1) 28.460 € (4) 85.401 € (14) 61.095 € (8) 370.416 € (44)

Oberpfalz 0 € (0) 129.368 € (16) 103.211 € (10) 88.396 € (16) 154.636 € (19) 87.415 € (14) 127.015 € (19) 62.537 € (13) 752.578 € (107)

Schwaben 0 € (0) 20.000 € (2) 108.312 € (16) 198.585 € (21) 253.920 € (31) 224.074 € (25) 94.321 € (14) 50.592 € (8) 949.804 € (117)

Unterfranken 0 € (0) 10.000 € (1) 63.516 € (7) 32.882 € (4) 58.034 € (7) 52.484 € (8) 68.738 € (12) 47.250 € (8) 332.904 € (47)

Gesamt 4.951 € (1) 428.021 € (48) 728.686 € (93) 790.512 € (96) 714.377 € (94) 1.210.423 € (163) 906.636 € (141) 422.450 € (73) 5.206.056 € (709)

Anlage zu Frage 3 c
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Sonderprogramm Berggaststätten und Almwirtschaften in Schwaben  
und Oberbayern 2018

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Schwaben 1 0,26

Regierungsbezirk Oberbayern 3 0,26

Gesamt Bayern 4 0,52

Anlage zu Frage 4 a
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Premium Offensive Tourismus Gesamt 2017

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 4 0,92

Regierungsbezirk Niederbayern 4 2,18

Regierungsbezirk Unterfranken 1 2,45

Regierungsbezirk Schwaben 5 4,51

Regierungsbezirk Mittelfranken 1 0,63

Regierungsbezirk Oberfranken 1 0,2

Regierungsbezirk Oberbayern 3 1,23

Gesamt 19 12,12

Premium Offensive Tourismus Gesamt 2018

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 2 0,66

Regierungsbezirk Niederbayern 5 1,2

Regierungsbezirk Unterfranken 1 0,9

Regierungsbezirk Schwaben 3 1,63

Regierungsbezirk Mittelfranken 1 0,44

Gesamt Bayern 12 4,83

Premium Offensive Tourismus Gesamt 2019

REGION
ANZAHL DER  

FÖRDERFÄLLE
ZUWENDUNGEN  

in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 3 0,81

Regierungsbezirk Niederbayern 7 3,44

Regierungsbezirk Unterfranken 4 0,91

Regierungsbezirk Schwaben 3 2,69

Regierungsbezirk Mittelfranken 1 0,11

Regierungsbezirk Oberbayern 2 2,1

Gesamt Bayern 20 10,06

Premium Offensive Tourismus Gesamt 2020

REGION
ANZAHL DER  

FÖRDERFÄLLE
ZUWENDUNGEN  

in Mio. €

Regierungsbezirk Niederbayern 2 0,48

Regierungsbezirk Mittelfranken 1 0,12

Regierungsbezirk Oberfranken 2 1,51

Regierungsbezirk Oberbayern 1 0,09

Gesamt Bayern 6 2,2

Anlage zu Frage 4 b
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Premium Offensive Tourismus Gesamt 2021

REGION
ANZAHL DER  

FÖRDERFÄLLE
ZUWENDUNGEN  

in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 2 0,77

Regierungsbezirk Niederbayern 9 2,5

Regierungsbezirk Unterfranken 2 6,24

Regierungsbezirk Schwaben 4 3,76

Regierungsbezirk Mittelfranken 1 0,5

Regierungsbezirk Oberfranken 3 2,28

Regierungsbezirk Oberbayern 3 1,07

Gesamt Bayern 24 17,12

Premium Offensive Tourismus Gesamt 2022

REGION
ANZAHL DER  

FÖRDERFÄLLE
ZUWENDUNGEN  

in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 1 0,53

Regierungsbezirk Niederbayern 6 0,78

Regierungsbezirk Unterfranken 1 0,49

Regierungsbezirk Schwaben 2 0,95

Regierungsbezirk Mittelfranken 1 0,09

Regierungsbezirk Oberbayern 2 0,77

Gesamt Bayern 13 3,61
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Tourismusland Bayern – Qualität und Gastlichkeit 2018

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Niederbayern 14 2,93

Regierungsbezirk Unterfranken 3 0,1

Regierungsbezirk Schwaben 20 3,87

Regierungsbezirk Mittelfranken 1 0,04

Regierungsbezirk Oberfranken 6 0,34

Regierungsbezirk Oberbayern 1 0,03

Gesamt Bayern 45 7,31

Tourismusland Bayern – Qualität und Gastlichkeit 2019

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 13 0,74

Regierungsbezirk Niederbayern 18 1,7

Regierungsbezirk Unterfranken 20 1,56

Regierungsbezirk Schwaben 12 1,59

Regierungsbezirk Mittelfranken 7 0,49

Regierungsbezirk Oberfranken 8 0,52

Regierungsbezirk Oberbayern 12 1,2

Gesamt Bayern 90 7,8

Tourismusland Bayern – Qualität und Gastlichkeit 2020

REGION
ANZAHL DER  

FÖRDERFÄLLE
ZUWENDUNGEN  

in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 2 0,07

Regierungsbezirk Niederbayern 4 0,15

Regierungsbezirk Unterfranken 3 0,14

Regierungsbezirk Schwaben 17 6,2

Regierungsbezirk Mittelfranken 5 0,26

Regierungsbezirk Oberfranken 3 0,06

Regierungsbezirk Oberbayern 4 0,2

Gesamt Bayern 38 7,08

Tourismusland Bayern – Qualität und Gastlichkeit 2021

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 17 1,29

Regierungsbezirk Niederbayern 22 2,22

Regierungsbezirk Unterfranken 22 1,11

Regierungsbezirk Schwaben 26 5,62

Regierungsbezirk Mittelfranken 5 0,6

Regierungsbezirk Oberfranken 12 0,61

Regierungsbezirk Oberbayern 9 0,42

Gesamt Bayern 113 11,87

Anlage zu Frage 5 a
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Tourismusland Bayern – Qualität und Gastlichkeit 2022

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Oberpfalz 5 0,64

Regierungsbezirk Niederbayern 14 2,15

Regierungsbezirk Unterfranken 12 1,43

Regierungsbezirk Schwaben 17 3,39

Regierungsbezirk Mittelfranken 7 0,42

Regierungsbezirk Oberfranken 4 0,27

Regierungsbezirk Oberbayern 4 0,37

Gesamt Bayern 63 8,67
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Tourismusland Bayern – barrierefreie Gastlichkeit 2018

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Niederbayern 1 0,03

Regierungsbezirk Unterfranken 2 0,03

Regierungsbezirk Schwaben 6 0,24

Regierungsbezirk Mittelfranken 1 0,01

Gesamt Bayern 10 0,31

Tourismusland Bayern – barrierefreie Gastlichkeit 2019

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Schwaben 1 0,19

Regierungsbezirk Mittelfranken 1 0,01

Regierungsbezirk Oberbayern 1 0,01

Gesamt Bayern 3 0,21

Tourismusland Bayern – barrierefreie Gastlichkeit 2020

REGION ANZAHL DER  
FÖRDERFÄLLE

ZUWENDUNGEN  
in Mio. €

Regierungsbezirk Niederbayern 1 0,09

Regierungsbezirk Mittelfranken 1 0,01

Regierungsbezirk Oberfranken 1 0,1

Gesamt Bayern 3 0,2

Anlage zu Frage 5 b
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Jahr Anzahl Betriebe 
gesamt Mittelfranken Niederbayern Oberbayern Oberfranken Oberpfalz Schwaben Unterfranken Förderhöhe in 

Euro
2018 308 31 47 85 29 38 50 28 166.320,00

2019 225 39 29 57 13 22 34 31 121.500,00

2020 48 7 5 12 11 4 4 5 25.920,00

2021 18 1 1 9 4 1 0 2 9.720,00

2022 10 1 1 3 1 1 2 1 5.400,00

2023 (bis 31.07.) 10 0 1 2 0 5 1 1 5.400,00

Total 619 79 84 168 58 71 91 68 334.260,00 

Anlage zu Frage 5 c
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Regierungsbezirk Anzahl Förderhöhe
Oberfranken

2019 8 307.618,00 €

2020 25 1.730.367,00 €

Summe 33 2.037.985,00 €

Mittelfranken

2019 14 452.500,00 €

2020 22 1.344.166,37 €

Summe 36 1.796.666,37 €

Unterfranken

2019 23 1.257.955,00 €

2020 13 848.328,00 €

Summen 36 2.106.283,00 €

Oberbayern

2019 66 3.938.157,00 €

2020 9 877.801,00 €

Summe 75 4.815.958,00 €

Niederbayern

2019 16 1.069.795,17 €

2020 15 1.818.111,18 €

Summe 31 2.887.906,35 €

Schwaben

2019 13 444.185,00 €

2020 38 2.847.136,00 €

Summe 51 3.291.321,00 €

Oberpfalz

2019 15 1.162.689,00 €

2020 8 661.535,00 €

Summe 23 1.824.224,00 €

Anlage zu Frage 6 a
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2.1 Investitionsförderung für Klein- und Kleinstbeherbergungsbetriebe

Landkreis Regierungsbezirk Förderhöhe
Bad Tölz-Wolfratshausen Oberbayern 295.459,73 €

Berchtesgadener Land Oberbayern 515.710,58 €

Ebersberg Oberbayern 29.000,00 €

Eichstätt Oberbayern 26.768,86 €

Erding Oberbayern 12.500,00 €

Freising Oberbayern 1.849,00 €

Garmisch-Partenkirchen Oberbayern 1.047.027,98 €

Garmisch-Partenkirchen Oberbayern 10.333,50 €

Landsberg am Lech Oberbayern 15.000,00 €

Miesbach Oberbayern 144.396,17 €

Mühldorf am Inn Oberbayern 29.320,53 €

München Oberbayern 30.000,00 €

Rosenheim Oberbayern 363.650,33 €

Starnberg Oberbayern 24.850,00 €

Traunstein Oberbayern 978.008,44 €

Traunstein Oberbayern 8.120,38 €

Weilheim-Schongau Oberbayern 191.658,02 €

Deggendorf Niederbayern 60.000,00 €

Freyung-Grafenau Niederbayern 123.588,32 €

Kelheim Niederbayern 137.595,50 €

Passau Niederbayern 111.207,29 €

Regen Niederbayern 218.164,28 €

Straubing-Bogen Niederbayern 43.799,50 €

Amberg Oberpfalz 2.300,00 €

Amberg-Sulzbach Oberpfalz 39.500,00 €

Cham Oberpfalz 297.132,26 €

Neumarkt Oberpfalz 15.000,00 €

Neustadt an der Waldnaab Oberpfalz 145.580,74 €

Regensburg Oberpfalz 19.700,00 €

Schwandorf Oberpfalz 58.338,16 €

Tirschenreuth Oberpfalz 193.646,04 €

Weiden in der Opf. Oberpfalz 18.897,00 €

Bamberg Oberfranken 77.656,00 €

Bayreuth Oberfranken 140.640,00 €

Coburg Oberfranken 63.484,00 €

Forchheim Oberfranken 62.925,00 €

Hof Oberfranken 51.282,00 €

Hof + Coburg Oberfranken 7.559,00 €

Kronach Oberfranken 59.875,00 €

Kulmbach Oberfranken 25.800,00 €

Lichtenfels Oberfranken 58.505,00 €

Aisch-Bad Windsheim Mittelfranken 15.000,00 €

Ansbach Mittelfranken 176.796,00 €

Anlage zu Frage 6 b
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Landkreis Regierungsbezirk Förderhöhe
Erlangen-Höchstadt Mittelfranken 13.342,00 €

Fürth Mittelfranken 8.050,00 €

Neustadt an der Aisch-Bad Windsheim Mittelfranken 45.246,00 €

Nürnberg Mittelfranken 15.000,00 €

Nürnberger Land Mittelfranken 15.000,00 €

Roth Mittelfranken 73.621,00 €

Weißenburg-Gunzenhausen Mittelfranken 343.586,00 €

Bad Kissingen Unterfranken 56.050,00 €

Bad Kissingen + Rhön-Grabfeld Unterfranken 15.000,00 €

Haßberge Unterfranken 42.000,00 €

Kitzingen Unterfranken 8.450,00 €

Main-Spessart Unterfranken 15.000,00 €

2.2 Erhebung von touristisch relevanten Echtzeitdaten und Besucher stromlenkung

Empfänger Regierungsbezirk Förderhöhe
Armin Wierer (Gemeinde Bayerisch Gmain) Oberbayern 15.000,00 €

Christoph Lung (Stadt Bad Reichenhall) Oberbayern 62.698,13 €

Elisabeth Koch (Markt Garmisch-Partenkirchen) Oberbayern 64.417,50 €

Franz Rasp (Markt Bertechsgaden) Oberbayern 52.500,00 €

Franz Schnitzenbaumer (Markt Schliersee) Oberbayern 16.500,00 €

Franz Xaver Degele (Gemeinde Bad Kohlgrub) Oberbayern 24.820,42 €

Gisela Kieweg (Gemeinde Bad Bayersoien) Oberbayern 21.000,00 €

Hannes Rasp (Gemeinde Schöngau a. Königsee) Oberbayern 15.000,00 €

Hans Klaus Thomas Zintel (Blombergbahn Bad Tölz) Oberbayern 45.000,00 €

Hans Lang (Gemeinde Iffeldorf) Oberbayern 33.425,01 €

Herbert Gschoßmann (Gemeinde Ramsau  
b. Berchtesgaden)

Oberbayern 18.562,50 €

Johann Rieger Oberbayern 5.062,50 €

Jörg Findeisen (Herzogstandbahn GmbH) Oberbayern 10.425,00 €

Michael Wendl (Zweckverband Bergerlebnis  
Berchtesgarden)

Oberbayern 15.000,00 €

Rolf Beuting (Markt Murnau a. Staffelsee) Oberbayern 31.559,87 €

Stefan Klaffenbacher (Gemeinde Lenggries) Oberbayern 19.233,38 €

Stefanie Lang (Gemeinde Taching a. See) Oberbayern 12.600,00 €

Thomas W. Holz (Gemeinde Kochel a. See) Oberbayern 34.593,38 €

Alfons Schinabeck (Gemeinde Neuschönau) Niederbayern 15.975,75 €

Bernhard Hain (ZV Wintersportzentrum Mitterfirmiansreut-
Philippsreut)

Niederbayern 71.475,00 €

Christian Schweiger (Stadt Kelheim) Niederbayern 45.000,00 €

Ernst Kandlbinder (Gemeinde Mauth) Niederbayern 15.000,00 €

Franz Leibl (Nationalparkverwaltung Bayerischer Wald) Niederbayern 117.236,25 €

Joachim Haller (Markt Bodenmais) Niederbayern 142.500,00 €

Sebastian Gruber (Landkreis Freyung-Grafenau) Niederbayern 22.500,00 €
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Empfänger Regierungsbezirk Förderhöhe
Alfons Haf (Gemeinde Pfronten) Schwaben 103.916,00 €

Andre Eckardt (Familien Vitalpark Blaichach-Burgberg 
GmbH)

Schwaben 67.704,00 €

Carolin Klughammer (Trägerverein Walderlebniszentrum 
Ostallgäu-Außerfern e. V.)

Schwaben 5.801,00 €

Christian Schiebel (Markt Oberstaufen) Schwaben 21.241,00 €

Christian Wilhelm (Stadt Sonthofen) Schwaben 35.966,00 €

Christof Endreß (Gemeinde Blaichach) Schwaben 84.576,00 €

Claudia Alfons (Stadt Lindau) Schwaben 35.410,00 €

Frank Fischer Schwaben 37.848,00 €

Frank Seyfried (Breitenbergbahn Pfronten GmbH & Co. KG) Schwaben 21.000,00 €

Georg Waller (Mittagbahn GmbH) Schwaben 22.125,00 €

Heidi Köberle (Aquaria Erlebnisbad Betriebs GmH) Schwaben 6.187,00 €

Johannes Krieg (Kleinwalsertaler Bergbahn  
Aktiengesellschaft)

Schwaben 6.375,00 €

Konrad Kienle Schwaben 113.943,00 €

Manfred Kössel (Gemeinde Eisenberg) Schwaben 24.000,00 €

Marion Burkert (Stadtwerke Immenstadt i. Allgäu) Schwaben 12.678,00 €

Michael Peters (Stadt Immenstadt i. Allgäu) Schwaben 61.168,00 €

Ralf Speck (Alpspitzbahn Nesselwang Gmbh & Co KG) Schwaben 13.012,00 €

Rudolf Eberle Schwaben 6.937,00 €

Tobias Lienemann (Grasgehrenlifte Betriebs-GmbH) Schwaben 7.425,00 €

Toni Barth (Markt Buchenberg) Schwaben 41.144,00 €

Ulrich Pfanner (Markt Scheidegg) Schwaben 38.473,00 €

2.3 Verbesserung der digitalen Barrierefreiheit

Empfänger Förderhöhe
Tourismusverband Naturpark Altmühltal e. V. 15.000,00 €

Tourismuszentrale Fichtelgebirge 14.250,00 €

Tourismuszentrale Fränkische Schweiz 13.350,00 €

Tourismusverband Fränkisches Seenland 15.000,00 €

Fränkisches Weinland Tourismus GmbH 13.766,00 €

Haßberge Tourismus im Naturpark Haßberge e. V. 11.250,00 €

Tourismusverein Obermain Jura 15.000,00 €

Tourismusverband Ostbayern e. V. 15.000,00 €

Tourismusverband Ostbayern e. V. 15.000,00 €

Landkreise Amberg-Sulzbach, Neumarkt, Kelheim und Regensburg 
sowie Stadt Amberg

15.000,00 €

Tourismusverband Ostbayern e. V. 15.000,00 €

Tourismusverband Allgäu/Bayerisch Schwaben e. V. und Allgäu GmbH 15.000,00 €

Tourismusverband Allgäu/Bayerisch Schwaben e. V. 15.000,00 €

Tourismusverband Landkreis Pfaffenwinkel 13.222,50 €
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2.4 E-Ladepunkte

Landkreis Regierungsbezirk Förderhöhe
Altötting Oberbayern 6.000,00 €

Bad Tölz-Wolfratshausen Oberbayern 47.700,00 €

Berchtesgadener Land Oberbayern 518.400,00 €

Ebersberg Oberbayern 12.600,00 €

Erding Oberbayern 28.800,00 €

Freising Oberbayern 47.400,00 €

Fürstenfeldbruck Oberbayern 138.300,00 €

Garmisch-Partenkirchen Oberbayern 12.000,00 €

Eichstätt Oberbayern 6.600,00 €

Landsberg am Lech Oberbayern 16.500,00 €

Miesbach Oberbayern 56.400,00 €

Mühldorf am Inn Oberbayern 25.800,00 €

München Stadt Oberbayern 18.600,00 €

München Oberbayern 10.500,00 €

Neuburg-Schrobenhausen Oberbayern 28.800,00 €

Rosenheim Stadt Oberbayern 4.200,00 €

Rosenheim Oberbayern 162.600,00 €

Starnberg Oberbayern 31.800,00 €

Traunstein Oberbayern 448.500,00 €

Weilheim-Schongau Oberbayern 53.100,00 €

Deggendorf Niederbayern 51.300,00 €

Freyung-Grafenau Niederbayern 20.400,00 €

Kelheim Niederbayern 40.200,00 €

Landshut Niederbayern 9.900,00 €

Passau Stadt Niederbayern 6.000,00 €

Passau Niederbayern 249.900,00 €

Rottal-Inn Niederbayern 38.100,00 €

Straubing-Bogen Niederbayern 38.400,00 €

Amberg Oberpfalz 4.500,00 €

Amberg-Sulzbach Oberpfalz 43.500,00 €

Cham Oberpfalz 222.300,00 €

Hof Oberpfalz 21.000,00 €

Neumarkt in der Oberpfalz Oberpfalz 26.700,00 €

Neustadt an der Waldnaab Oberpfalz 64.800,00 €

Regen Oberpfalz 258.900,00 €

Regensburg Stadt Oberpfalz 59.700,00 €

Regensburg Oberpfalz 46.800,00 €

Schwandorf Oberpfalz 62.400,00 €

Tirschenreuth Oberpfalz 81.900,00 €

Bamberg Stadt Oberfranken 4.800,00 €

Bamberg Oberfranken 31.800,00 €

Bayreuth Oberfranken 97.200,00 €

Coburg Oberfranken 1.800,00 €

Forchheim Oberfranken 7.200,00 €
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Landkreis Regierungsbezirk Förderhöhe
Kronach Oberfranken 18.600,00 €

Kulmbach Oberfranken 6.600,00 €

Lichtenfels Oberfranken 40.200,00 €

Wunsiedel i.Fichtelgebirge Oberfranken 28.200,00 €

Ansbach Mittelfranken 114.900,00 €

Ansbach Stadt Mittelfranken 6.300,00 €

Erlangen Mittelfranken 3.000,00 €

Erlangen-Höchstadt Mittelfranken 1.500,00 €

Fürth Stadt Mittelfranken 7.500,00 €

Fürth Mittelfranken 900,00 €

Neustadt an der Aisch-Bad Windsheim Mittelfranken 49.200,00 €

Nürnberg Mittelfranken 8.700,00 €

Nürnberger Land Mittelfranken 10.800,00 €

Roth Mittelfranken 37.200,00 €

Weißenburg-Gunzenhausen Mittelfranken 69.900,00 €

Aschaffenburg Unterfranken 45.000,00 €

Bad Kissingen Unterfranken 56.400,00 €

Haßberge Unterfranken 97.200,00 €

Kitzingen Unterfranken 133.500,00 €

Main-Spessart Unterfranken 16.800,00 €

Miltenberg Unterfranken 47.400,00 €

Rhön-Grabfeld Unterfranken 65.700,00 €

Schweinfurt Unterfranken 17.100,00 €

Würzburg Unterfranken 16.500,00 €

Aichach-Friedberg Schwaben 23.100,00 €

Augsburg Stadt Schwaben 1.800,00 €

Augsburg Schwaben 21.000,00 €

Dillingen an der Donau Schwaben 26.700,00 €

Donau-Ries Schwaben 34.800,00 €

Günzburg Schwaben 187.500,00 €

Kaufbeuren Schwaben 1.800,00 €

Kempten (Allgäu) Schwaben 6.600,00 €

Lindau Schwaben 152.400,00 €

Memmingen Schwaben 9.000,00 €

Neu-Ulm Schwaben 112.800,00 €

Oberallgäu Schwaben 613.800,00 €

Ostallgäu Schwaben 351.900,00 €

Unterallgäu Schwaben 33.900,00 €
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Gemeinde  
Maßnahme

Gesamt-
förderung [EUR]

Maßnahmebeschreibung

Bischofswiesen 86.600,00 Kauf eines Schmalspurfahrzeugs für den Wander-
wegeunterhalt

Laufen, St 46.200,00 Anschaffung Multifunktionsfahrzeug als Wegepflege-
gerät

Schneizlreuth 262.759,00 Neuaufteilung und Neugestaltung des touristischen 
Bereichs im Haus des Gastes

Schönau a.Königssee 38.900,00 Anschaffung eines Schmalspurfahrzeugs für die  
Pflege der Wanderwege

Schönau a.Königssee 103.950,00 Errichtung eines Alpen-Felsen-Gartens mit Kneipp-
Anlage

Bad Tölz, St 95.531,00 Errichtung einer Kneippanlage/Gabriel v. Seidl- 
Kurpark

Bad Tölz, St 39.113,00 Anschaffung eines Loipenspurgerätes

Jachenau 23.600,00 Anschaffung eines Wegepflegegerätes

Jachenau 58.600,00 Beschaffung eines Loipenpflegegerätes

Kochel a.See 32.518,00 Anschaffung eines Schmalspurfahrzeugs zur Pflege 
der Wanderwege und Loipen

Lenggries 50.715,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts

Wolfratshausen, St 89.735,00 Schaffung einer Tourismusinformation im städtischen 
Gebäude Untermarkt 10

Bad Kohlgrub 90.010,00 Anschaffung eines Schmalspurschleppers für den 
Wegeunterhalt

Bad Bayersoien 185.828,00 Generalsanierung eines Kneipptretbeckens und 
Ersatzneubau

Ettal 42.081,00 Anschaffung von Geräten für die Bewirtschaftung der 
Kur- und Wanderwege

Farchant 100.000,00 Errichtung eines Naturkurparks

Farchant 82.760,00 Anschaffung eines Traktors mit Häcksler für die 
Wanderwege und Loipenspurgerät

Farchant 619.776,00 Errichtung eines Naturkurparks

Garmisch-Parten-
kirchen, M

70.200,00 Erwerb eines Schmalspurfahrzeugs mit anbauten zur 
Pflege der Berg- und Wanderwege

Garmisch-Parten-
kirchen, M

59.185,00 Erwerb eines Radladers mit Anbauten zur Pflege der 
Berg- und Wanderwege

Garmisch-Parten-
kirchen, M

3.462.063,00 Sanierung und Attraktivierung des Alpspitz-Wellen-
bades

Garmisch-Parten-
kirchen, M

760.009,00 Beschaffung eines Radladers (2022) mit Anbauten zur 
Pflege der Berg- und Wanderwege

Garmisch-Parten-
kirchen, M

3.500.489,00 Neugestaltung der Tourismus-Information am  
Richard-Strauss-Platz

Grainau 181.200,00 Anschaffung eines Loipenspur- und Wegepflegegeräts

Grainau 94.648,00 Anschaffung von zwei Wegepflegegeräten für die  
Pflege von Wanderwegen

Grainau 71.479,00 Neuerwerb eines Schmalspurfahrzeugs

Krün 362.442,00 Ertüchtigung Brandschutz Kurhaus Krün

Krün 75.000,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts

Krün 107.499,36 Anschaffung eines Schmalspurfahrzeugs für die  
Pflege der Wanderwege

Anlage zu Frage 7 a
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Gemeinde  
Maßnahme

Gesamt-
förderung [EUR]

Maßnahmebeschreibung

Mittenwald, M 48.068,00 Anschaffung Radlader mit Anbaugeräten zur Pflege 
der Wanderwege

Mittenwald, M 73.000,00 Anschaffung eines Traktors mit Anbaugeräten zur 
Pflege der Loipen und der Wanderwege

Mittenwald, M 104.000,00 Schaffung digitaler Infrastruktur und Aufbau digitaler 
Themenwege

Mittenwald, M 52.800,00 Erwerb eines Radladers II mit Anbaugeräten zur  
Pflege der Winter- und Sommerwanderwege

Mittenwald, M 258.000,00 Generalsanierung Hauptwanderweg Kranzberggipfel 
2. Bauabschnitt

Oberammergau 63.400,00 Anschaffung eines Schmalspurfahrzeugs samt  
Anbaugeräten zur Pflege der Wanderwege

Oberammergau 136.170,76 Anschaffung eines Schmalspurfahrzeugs samt  
Anbaugeräten für die Pflege der Wanderwege

Oberau 71.000,00 Anschaffung eines Bulldogs mit Anbauteilen zur  
Pflege der Wanderwege

Ohlstadt 87.109,00 Anschaffung eines Kommunaltraktors mit Anbau-
geräten zur Wegepflege

Saulgrub 62.000,00 Anschaffung eines Wegepflegegeräts

Uffing a.Staffelsee 81.950,00 Beschaffung eines Geräteträgers mit Wegepflege-
gerät für die Pflege der Wanderwege im Sommer  
und Winter

Uffing a.Staffelsee 111.945,00 Umbau des unentgeltliches Verkehrsamts in ein  
modernes touristische Infozentrum mit Toilette

Unterammergau 107.105,00 Anschaffung eines Traktors mit Zusatzgeräten zur 
Pflege der Wanderwege

Wallgau 96.400,00 Anschaffung einer Pistenraupe zur Pflege der Winter-
wanderwege und Langlaufloipen

Wallgau 139.200,00 Modernisierung des Haus des Gastes in Wallgau

Kreuth 36.400,00 Anschaffung eines Schmalspurfahrzeugs zur Pflege 
der Wanderwege

Rottach-Egern 42.700,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts

Rottach-Egern 20.000,00 Anschaffung eines Wegepflegegerätes für die Pflege 
von Wanderwegen

Schliersee, M 85.094,00 Anschaffung eines Loipenspur- und Wegepflege-
gerätes

Aschau i.Chiemgau 79.200,00 Anschaffung eines Kommunalschleppers mit Anbau-
geräten

Bad Endorf, M 3.632.400,00 Sanierung der Bohrung II in Bad Endorf

Bad Feilnbach 48.400,00 Umgestaltung und Erneuerung der Kneippanlage/
Nähe Ortszentrum

Bad Feilnbach 104.100,00 Beschaffung Schmalspurfahrzeug incl. Schlepper zur 
Pflege Wanderwege

Frasdorf 42.600,00 Kauf eines Multifunktionsfahrzeugs zur Pflege der  
Loipen und Wanderwege

Kiefersfelden 114.100,00 Anschaffung von Fahrzeugen mit Anbaugeräten für 
die Pflege und Unterhaltung touristischer Flächen

Oberaudorf 121.400,00 Beschaffung eines Schleppers mit Anbaugeräten zur 
Pflege und Unterhaltung genutzter Flächen

Prien a.Chiemsee, M 1.891.356,00 Generalsanierung des Prienavera Bades

Chieming 365.200,00 Sanierung der Tourist-Info und des Haus des Gastes
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Gemeinde  
Maßnahme

Gesamt-
förderung [EUR]

Maßnahmebeschreibung

Inzell 5.999.567,00 Neubau mit Sanierung des Badeparks Inzell

Reit im Winkl 125.700,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts

Reit im Winkl 86.746,00 Beschaffung eines Pflegegeräts für Winter- und 
Sommerwanderwege

Ruhpolding 62.700,00 Anschaffung zweier Radlader für touristische Zwecke

Ruhpolding 119.000,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts

Seeon-Seebruck 287.400,00 Errichtung einer Tourist-Info im Rahmen der  
Errichtung eines Rathauses

Taching a. See 24.241,00 Ersatzbeschaffung eines Multifunktionsfahrzeugs

Unterwössen 41.000,00 Anschaffung eines Kommunaltraktors mit Anbau-
geräten zur Pflege der Wanderwege

Unterwössen 415.109,00 Einrichtung einer zentralen Touristeninformation für 
die Gemeinden Unterwössen, Marquartstein,

Waging a. See, M 18.900,00 Anschaffung eines Multifunktionsfahrzeugs zur Pflege 
Wander- und Radwanderwege und Kuranlagen

Steingaden 38.907,68 Anschaffung Radlader mit Anbaugeräten zur Pflege 
der Wanderwege

Landshut 242.900,00 Umbau, Modernisierung Kurmittelhaus Griesbach  
BA IV: Badehalle

Landshut 2.028.312,00 Umbau Modernisierung Kurmittelhaus Bad Gries-
bach – Badehalle

Bernried 39.980,00 Beschaffung eines Wegepflegegerätes

Bernried 85.261,00 Anschaffung eines Baggerladers zur Pflege von  
touristisch genutzten (Winter-)Wanderwegen

Deggendorf, GKSt 89.900,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts

Deggendorf, GKSt 319.100,00 Einbau einer Touristinfo im Nordflügel (einschl.  
Ertüchtigung der Fassade)

Deggendorf, GKSt 93.600,00 Sanierung „Altes Rathaus“ Einbau einer Touristinfo 
(Teil 2) im Nordflügel

Freyung, St 621.600,00 Generalsanierung Haus des Gastes BAI : Beton-
sanierung der Fundamente

Grafenau, St 66.622,00 Anschaffung eines Geräteträger samt Aufbaustreuer 
und Schneeräumschild als Loipen- u. Wegepflegeger.

Grainet 45.500,00 Anschaffung eines Wegepflegegerätes zur Pflege von 
Wanderwegen

Haidmühle 89.800,00 Integration eines Tourismusbüros in das Rathaus 
Haidmühle

Hinterschmiding 35.997,00 Anschaffung eines Mähgerätes zur Pflege, Instand-
setzung und Erweiterung von Wanderwegen

Hohenau 113.200,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts

Hohenau 54.418,00 Anschaffung eines Mähgerätes zur Pflege, Instand-
setzung und Erweiterung von Wanderwegen

Jandelsbrunn 169.200,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts

Mauth 224.261,00 Anschaffung einer Beschneiungsanlage

Mauth 118.900,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts für die Drei-
königsloipe Mauth

Mauth 135.520,00 Anschaffung eines LSG für das nordische Skizentrum 
Finsterau

Sankt Oswald-Riedl-
hütte

303.578,00 Ersatzbeschaffung eines Multifunktionsgerätes samt 
Anbauteile und Zusatzausstattung
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Gemeinde  
Maßnahme

Gesamt-
förderung [EUR]

Maßnahmebeschreibung

Neuschönau 169.200,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts

Spiegelau 90.000,00 Kauf eines Loipenspurgerätes

Spiegelau 3.080.300,00 Neugestaltung des Kurparks in Spiegelau

Waldkirchen, St 37.800,00 Umbau der ehem. HypoVereinsbank zur Touristinfo 
Waldkirchen

Waldkirchen, St 100.000,00 Anschaffung eines Fahrzeugs zur Wegepflege

Bad Füssing 1.640.562,00 Gestaltung des Kurparkauftakts mit Promenade sowie 
extensivem Kurparkausklang

Breitenberg 134.300,00 Anschaffung eines Loipenspurgerätes für das lang-
laufzentrum Jägerbild

Büchlberg 480.229,00 Errichtung eines Aussichtsturms und Bau von 
Wanderwegen

Eging a. See, M 145.000,00 Neubaueiner Tourist-Info im Rahmen des Rathaus-
neubaus

Eging a.See, M 65.000,00 Anschaffung eines Wegepflegegerätes zur Pflege der 
Wanderwege

Bad Griesbach  
i. Rottal, St

1.073.700,00 Neubau einer zentralen Kurverwaltung

Hauzenberg, St 95.130,00 Ankauf eines Loipenspurgeräts

Bayerisch Eisenstein 115.900,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts

Bodenmais, M 104.130,00 Anschaffung eines Loipenspurgerätes

Geiersthal 32.049,00 Anschaffung eines Wegepflegegerätes samt Anbau-
teilen

Kirchdorf i. Wald 188.000,00 Neugestaltung der Naturerholungsanlage

Lindberg 165.550,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts

Regen, St 147.008,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts am Hohenzollern 
Skistadion Arbersee

Regen, St 7.600,00 Beschaffung eines Loipenspurgeräts am Hohenzollern 
Skistadion Arbersee

Ruhmannsfelden, M 96.745,00 Erstbeschaffung eines Wegepflegegerätes

Bad Birnbach, M 75.709,00 Beschaffung von Wegepflegegeräten für Wanderwege

Bad Birnbach, M 310.687,00 Modernisierung des Schwimmbeckens und Bau eines 
Nebengebäudes

Bad Birnbach, M 203.450,00 Modernisierung Schwimmerbeckens und Bau eines 
Nebengebäudes

Mitterfels, M 30.996,00 Anschaffung eines Multifunktionsgerätes samt Anbau-
teilen zur Loipen- und Wegepflege

Sankt Englmar 105.000,00 Ersatzbeschaffung eines Loipenspurgerätes als touris-
tische Optimierungsmaßnahme

Wiesenfelden 99.613,00 Anschaffung eines Multifunktionsgerätes samt Anbau-
teilen

Amberg 72.050,00 Errichtung eines Fußgängerleitsystems in der Stadt 
Amberg

Ursensollen 1.500.116,00 Neubau eines Planetariums in Ursensollen im Natur-
park Hirschwald

Arnschwang 714.663,00 Erneuerung von zwei bestehenden Brücken und  
Neubau einer Brücke mit Wegebau zur Erschließung 
als Wan

Arrach 101.490,00 Beschaffung eines Wegepflegegerätes für die  
Gemeinde Arrach
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Blaibach 68.069,00 Beschaffung eines Wegepflegegerätes für die  
Gemeinde Blaichach

Cham, St 150.312,53 Einrichtung einer Tourismusinfo am Kirchplatz 1  
in Cham

Gleißenberg 50.600,00 Anschaffung eines Wegepflegegerätes

Hohenwarth 214.674,00 Neueinrichtung der Tourist-Info in der Gemeinde 
Hohenwarth

Hohenwarth 44.676,00 Anschaffung eines Wegepflegegerätes

Michelsneukirchen 110.000,00 Anschaffung eines Wegepflegegerätes

Rimbach 66.000,00 Beschaffung eines Wegepflegegerätes für die  
Gemeinde Rimbach

Treffelstein 450.382,00 Schaffung eines Informationszentrums Drachenturm

Waldmünchen, St 592.188,00 Aktivzentrum Gibacht/Althütte der Stadt Wald-
münchen

Waldmünchen, St 180.525,00 Wiedererrichtung eines Aussichtsturms am Bleschen-
berg

Berching, St 2.314.078,00 Errichtung einer Kulturhalle

Velburg, St 182.526,00 Neuerrichtung einer barrierefreien Tourist-Info

Pressath, St 18.000,00 Sanierung/Neugestaltung der Kneipp-Anlage Alten-
dorf

Bernhardswald 175.890,00 Revitalisierung Radlbahnhof Hauzendorf zum  
touristischen Informationszentrum

Schönsee, St 120.000,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts für die Stadt 
Schönsee

Bärnau, St 217.500,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts für das Langlauf-
zentrum Silberhütte

Neualbenreuth, M 137.335,00 Essbare Landschaft – Naturerlebniswege mit Außen-
stationen in den Ortsteilen von Bad Neualbenreuth

Tirschenreuth, St 96.390,00 Einrichtung einer Touristinfo im Rathaus II 
(Maximilianplatz 38) in Tirschenreuth

Hof 82.250,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts für den großen 
Kornberg

Hof 1.566.513,00 Errichtung des Mountainbikeparks mit Förderband am 
Großen Kornberg

Bad Rodach, St 236.755,00 Modernisierung der Dusch- und WC-Räume in der 
ThermeNatur

Landkreis-Gebiet 474 2.356.200,00 Errichtung einer barrierefreien Wegeführung im Wild-
park Hundshaupten, BA I

Schwarzenbach a. Wald, 
St

32.500,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts

Steinbach a. Wald 502.581,00 Errichtung des Kur- und Erholungspark

Steinbach a. Wald 77.736,00 Anschaffung eines Loipenspurgeräts

Steinbach a. Wald 1.554.000,00 Attraktivierung des Freizeitgeländes Ölschnitzsee am 
Rennsteig

Presseck, M 117.538,00 Anschaffung eines Multifunktionsfahrzeuges zur 
Wegepflege und Spuren der Loipen

Wirsberg, M 177.590,00 Modernisierung des Kurweges im Schorgasttal mit Er-
richtung Bewegungsgeräten und Mod. öffentl. WC

Bad Staffelstein, St 5.700.000,00 Generalsanierung Obermaintherme – Bauphase IV

Bad Windsheim, St 3.600.000,00 Modernisierung des Solebereichs der Franken- 
Therme
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Gemeinde  
Maßnahme

Gesamt-
förderung [EUR]

Maßnahmebeschreibung

Bad Kissingen, GKSt 400.000,00 Erweiterung und Modernisierung der Tourist-Informa-
tion Haus der Schwarzen Berge

Bad Königshofen 
i.Grabfeld, St

2.741.000,00 Generalsanierung und bauliche Erweiterung der  
Therapie der Franken Therme sowie Erweiterung der 
PKW

Bad Königshofen 
i.Grabfeld, St

285.000,00 Generalsanierung Urbani Heilquelle inkl. Brunnen-
abschlussbauwerk

Bad Königshofen 
i.Grabfeld, St

435.000,00 Generalsanierung Urbani Heilquelle inklusive 
Brunnenabschlussbauwerk

Aichach, St 18.000,00 Erweiterung der Kneipp-Anlage mit Arm-und  
Tretbecken Heini-Boaronner-Weg/Umgestaltung

Oberreute 106.029,00 Beschaffung eines Loipenspur- und Winterwander-
wegepflegegerätes

Aitrang 18.000,00 Modernisierung der Kneipp-Anlag an der Thingauer 
Straße und Gestaltung des Umfeldes

Pfronten 78.210,00 Beschaffung eines Fahrzeuges zur Loipenpflege

Roßhaupten 65.711,00 Beschaffung eines multifunktionalen Wegepflegegerät

Halblech 64.699,00 Beschaffung eines multifunktionalen Wegepflege-
gerätes

Burgberg i.Allgäu 274.055,00 Erweiterung/Modernisierung des Kur- und Wander-
wegenetzes

Burgberg i.Allgäu 86.936,00 Beschaffung eines Loipenspur- und Wanderwege-
pflegegerätes

Fischen i.Allgäu 84.000,00 Beschaffung eines Wegepflegegerätes mit Zubehör

Fischen i.Allgäu 121.436,00 Beschaffung eines Loipenpflegegerätes mit Aus-
stattung

Fischen i.Allgäu 228.748,00 Modernisierung des Kurparks

Bad Hindelang, M 122.339,00 Modernisierung Wanderwegenetz Burgschrofen  
1. Abschnitt

Immenstadt i.Allgäu, St 73.865,00 Beschaffung eines Loipenspur- und Winterwander-
wegepflegegerätes

Immenstadt i.Allgäu, St 266.024,00 Errichtung einer Tourist-Info am Bräuhausplatz in 
Immenstadt i. Allgäu

Oy-Mittelberg 130.147,00 Tourismusinformation im Erdhaus in Oy-Mittelberg

Obermaiselstein 78.000,00 Beschaffung eines Loipenpflegegerätes mit Aus-
stattung

Oberstaufen, M 69.350,00 Beschaffung eines Wegepflegegerätes (Multifunktions-
gerät)

Oberstaufen, M 76.050,00 Beschaffung eines Loipenspur- und Wegepflege-
gerätes

Oberstaufen, M 46.108,00 Beschaffung eines Wegepflegegerätes

Oberstaufen, M 801.110,00 Modernisierung/Neugestaltung Staufenpark BA 1 und 2

Oberstaufen, M 25.055,00 Beschaffung eines Wegepflegegerätes zur Pflege des 
Kur- und Wanderwegenetzes

Oberstaufen, M 1.924.343,00 Erweiterung Erlebnisbad Aquaria – Außensauna 
(BA1)/Außenbecken (BA2)

Oberstaufen, M 112.434,00 Beschaffung eines multifunktionalen Wegepflege-
gerätes

Oberstdorf, M 11.736.938,00 Ersatzneubau der Therme Oberstdorf

Rettenberg 4.500,00 Modernisierung der Kneipp-Anlage im Kurpark

Ergebnis 83.812.780,33
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Maßnahmengemeinde Maßnamenbeschreibung zur Anlage Bewilligte Förderung

Bad Hindelang Instandsetzung und Modernisierung der Kneipp-Anlagen Kurpark Hischbachwäldchen/Unterjoch und Hinterstein 9.000,00 €

Rettenberg Modernisierung der Kneipp-Anlage im Kurpark 4.500,00 €

Babenhausen Modernisierung/Sanierung der bestehenden Kneipp-Anlage Babenhausen Ortsmitte 9.000,00 €

Bissingen Erweiterung der bestehenden Kneipp-Anlage in Stillnau (Sitzgruppe Gestaltung des Umfeldes) 4.500,00 €

Rettenberg Modernisierung Fußbecken sowie Neubau Armbecken der Kneipp-Anlage Ortsteil Vorderburg 8.660,00 €

Buxheim Modernisierung der Kneipp-Tretanlage 4.500,00 €

Gundremmingen Errichtung neuer Natur-Kneipp-Anlage mit Tretbecken im Hirschbach/Gestaltung Umfeld 18.000,00 €

Rettenbach Modernisierung der Kneipp-Anlage an der Günz/Instandhaltung Umfeld 9.000,00 €

Hopferau Modernisierung des Tretbeckens und Errichtung eines Armbeckens/Gestaltung Umfeld 18.000,00 €

Lautrach Modernisierung des Tretbeckens der Kneipp-Anlage Lautrach 18.000,00 €

Walkertshofen Modernisierung der Kneipp-Anlage Staudenparadies mit Arm- u. Tretbecken/Gestaltung Umfeld 9.000,00 €

Gundelfingen Modernisierung Arm- und Tretbecken Kneipp-Anlage Schnellepark/Gestaltung Umfeld 4.439,00 €

Aitrang Errichtung einer Kneipp-Anlage am Dorfplatz/Gestaltung des Umfeld 18.000,00 €

Bad Grönenbach Instandsetzung der Kneipp-Anlage mit Arm- und Tretbecken unterhalb vom Hohen Schloss 4.500,00 €

Türkheim Errichtung neue Kneipp-Anlage mit Tretbecken auf dem Ludwigsberg 18.000,00 €

Weiler-Simmerberg Modernisierung und Instandsetzung beider Kneipp-Anlagen in Weiler und Simmerberg/Gestaltung Umfeld 9.000,00 €

Wolferstadt Errichtung einer Natur-Kneipp-Anlage im Beide-Bach/Gestaltung Umfeld 18.000,00 €

Zusmarshausen Modernisierung des Arm- und des Tretbeckens der Kneipp-Anlage am Horn 18.000,00 €

Bad Wörishofen Entwicklung Informationsschilderkonzept/Erweiterung Kneipp-Anlage um Ausstattungsgegenstände 18.000,00 €

Bad Wörishofen Modernisierung Kneipp-Anlagen Hartenthaler Str., Eichwald und Moosberg barrierefreier Zugang 18.000,00 €

Bad Wörishofen Instandsetzung von neun Kneipp-Anlagen 9.000,00 €

Bad Wörishofen Modernisierung Kneipp-Anlage Pergola 18.000,00 €

Bissingen Errichtung Natur-Kneipp-Anlage/Gestaltung Umfeld im natürlichen Gewässer bei Unterringingen 18.000,00 €

Bobingen Modernisierung der Kneipp-Anlage im Singoldpark 4.500,00 €

Bolsterlang Instandsetzung des Kneipp-Beckens im Kurpark 9.000,00 €

Dillingen a. d. Donau Errichtung neue Natur-Kneipp-Anlage mit Gestaltung Umfeld Stadtteil Fristingen 4.500,00 €

Dillingen a. d. Donau Errichtung neue Natur-Kneipp-Anlage mit Gestaltung Umfeld Stadtteil Donaualtheim 4.500,00 €

Anlage zu Frage 7 b
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Maßnahmengemeinde Maßnamenbeschreibung zur Anlage Bewilligte Förderung

Dillingen a. d. Donau Errichtung neue Natur-Kneipp-Anlage mit Gestaltung Umfeld Stadtteil Kicklingen 9.000,00 €

Füssen Instandsetzung zwei Kneipp-Anlagen in Hopfen am See und eine am Alatsee 4.500,00 €

Immenstadt i. A. Instandsetzung der Kneipp-Anlage Auwald mit Gestaltung des Umfeld 18.000,00 €

Irsee Errichtung neuer Kneipp-Anlage mit Arm-und Tretbecken incl. Gestaltung Umfeld 18.000,00 €

Krumbach Erweiterung bestehender Kneipp-Rundweg Umgestaltung Kammelinsel 18.000,00 €

Langenneufnach Errichtung einer Natur-Kneipp-Tretanlage 18.000,00 €

Lindau Modernisierung der Kneipp-Anlage am Aeschacher Ufer 18.000,00 €

Ottobeuren Modernisierung Kneipp-Anlage durch Erneuerung Fuß- und Armbecken/Gestaltung Umfeld 9.000,00 €

Scheidegg Modernisierung Kneipp Anlage Tret- und Armbecken/Gestaltung Umfeld im Kurpark 9.000,00 €

Scheidegg Instandsetzung Wassertretbecken/Barrierefreiheit im Pfarrer Kneipp-Park 18.000,00 €

Scheidegg Instandsetzung Arm- und Tretbecken/Barrierefreiheit in Scheffau 9.000,00 €

Stöttwang Errichtung Kneipp-Anlage mit Wassertretbecken/Gestaltung Umfeld 9.000,00 €

Aitrang Modernisierung Kneipp-Anlage Thingauer Str. Gestaltung Umfeld 18.000,00 €

Harburg Errichtung einer neuen Kneipp-Anlage 18.000,00 €

Altusried Errichtung einer Natur-Kneipp-Anlage am Bachufer des Koppaches 18.000,00 €

Bernried Instandsetzung der Kneipp-Anlage 4.500,00 €

Böbrach Ertüchtigung der Kneipp-Anlage 9.000,00 €

Eppenschlag Neubau einer Kneipp-Anlage mit Armbecken und Wassertretstelle im natürlichen Gewässer 18.000,00 €

Hengersberg Neubau einer Kneipp-Anlage im Mühlbach 18.000,00 €

Kollnburg Erstellung eines neuen Kneipp-Beckens beim Berggasthof Pröller 9.000,00 €

Lalling Sanierung der Kneipp-Anlage und des Funktionsgebäudes 9.000,00 €

Mengkofen Neubau von zwei Kneipp-Wassertretbecken 18.000,00 €

Neukirchen Sanierung der Kneipp-Anlage im Ortsteil Inderbogen 9.000,00 €

Neuschönau Umbau und Modernisierung der Natur-Kneipp-Anlage am Naturbadeweiher 18.000,00 €

Niederalteich Errichtung einer Kneipp-Anlage an einer Streuobstwiese am Ortsrand 18.000,00 €

Pfarrkirchen Errichtung einer Natur-Kneipp-Anlage im Freizeit- und Erholungsgebiet Rottauen 18.000,00 €

Rattenberg Sanierung der Kneipp-Anlage in Unterholzen 9.000,00 €

Velden Errichtung einer Kneipp-Anlage am Atzmannsdorfer Graben OT Viehweide 9.000,00 €
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Viechtach Qualitative Aufwertung der örtlichen Kneipp-Einrichtungen 18.000,00 €

Vilshofen a. d. Donau Bau einer Kneipp-Anlage an der Vils im Bürgerpark 18.000,00 €

Haidmühle Errichtung einer neuen Kneipp-Anlage OT Frauenberg Zulauf Mirasatbach 18.000,00 €

Haidmühle Errichtung einer neuen Kneipp-Anlage als parkähnlicher Kneipp-Garten (Dorfmitte) 18.000,00 €

Haidmühle Errichtung einer neuen Kneipp-Anlage OT Auersbergsreut 18.000,00 €

Haidmühle Errichtung einer neuen Kneipp-Anlage als Kneipp-Garten OT Bischofsreut 18.000,00 €

Haidmühle Errichtung einer neuen Kneipp-Anlage im OT Schwarzenthal 18.000,00 €

Bad Füssing Sanierung und Modernisierung der Kneipp-Anlage bei der Kurgymnastikhalle 18.000,00 €

Abensberg Sanierung der Kneipp-Anlage Schwefelschwammerl 9.000,00 €

Achslach Sanierung der Kneipp-Anlage 900,00 €

Altdorf Errichtung einer Wassertretanlage im bestehenden Nebenarm des Baches Pfettrach 18.000,00 €

Arnbruck Neuerstellung eines Kneipp-Beckens am historischen Dorfplatz 9.000,00 €

Arnbruck Sanierung der Kneipp-Anlage im Ortsteil Höbing 9.000,00 €

Deggendorf Umbau der Kneipp-Anlage zu Versorgung mit Brunnenwasser 9.000,00 €

Gotteszell Sanierung der Kneipp-Anlage 18.000,00 €

Grainet Errichtung eines Wassertretbeckens im Glasbach 9.000,00 €

Niederaichbach Modernisierung der Kneipp-Anlage 9.000,00 €

Winzer Bestandsorientierter Neubau der Kneipp-Anlage Winzer Thannholz 18.000,00 €

Winzer Bestandsorientierter Neubau der Kneipp-Anlage Winzer Neßlbach 18.000,00 €

Zachenberg Sanierung der Kneipp-Anlage 18.000,00 €

Anger Erneuerung der Wasserleitung zur Kneipp-Anlage 900,00 €

Eberfing Instandsetzung, Umbau und Modernisierung sowie Erweiterung der Natur-Kneipp-Anlage Quellenweg 9.000,00 €

Reit im Winkl Umbau und Modernisierung der bestehenden Kneipp-Anlage 18.000,00 €

Bischofswiesen Erneuerung der Sitzbänke bei der öffentlichen Kneipp-Anlage 900,00 €

Landsberg a. Lech Ertüchtigung der bestehenden Kneipp-Anlage im Lechpark Pöassinger Au 9.000,00 €

Oberaudorf Errichtung eines Kneipp-Beckens mit Außenanlagen (Niederaudorf) 18.000,00 €

Bernbeuren Sanierung der öffentlichen Kneipp-Anlage 18.000,00 €

Kreuth Sannierung der öfftentlichen Kneipp-Anlage 18.000,00 €
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Schönau a. Köngisee Sanierung und Neugestaltung der Kneipp-Anlage im Löslerpark 18.000,00 €

Wallgau Sanierung der Kneipp-Anlage im Kurpark 18.000,00 €

Neuburg a. d. Donau Aufwertung der Kneipp-Anlage am Finkenstein 9.000,00 €

Schongau Sanierung und Erweiterung der Kneipp-Anlage an der Lechuferstraße 18.000,00 €

Wasserburg a. Inn Überdachung der Kneipp-Anlage auf dem Gelände der Stiftung Attl 4.500,00 €

Alfeld Errichtung einer Kneipp-Anlage am Mühlbach 18.000,00 €

Hersbruck Ertüchtigung der Kneipp-Anlage auf der Turnhalleninsel 9.000,00 €

Fuchsstadt Sanierung der bestehenden Kneipp-Anlage 18.000,00 €

Dingolshausen Instandsetzung und Erweiterung der Kneipp-Anlage an der renaturierten Volkach 18.000,00 €

Thüngen Modernisierung und Erweiterung der Kneipp-Anlage am Werntalradweg 18.000,00 €

Wartmannsroth Errichtung einer Kneipp-Anlage OT Heckmühle 18.000,00 €

Burgsinn Modernisierung und Erweiterung der Kneipp-Anlage am Werntalradweg 18.000,00 €

Nüdlingen Errichtung einer Kneipp-Anlage in der Grünanlage Schenkgasse 18.000,00 €

Eisingen Errichtung einer Kneipp-Anlage bei den Freizeitanlagen der Erbachhalle 9.000,00 €

Elfershausen Errichtung einer Kneipp-Anlage (FlNR. 1090) 18.000,00 €

Eichenbühl Sanierung der Kneipp-Anlage Kohlgrund 9.000,00 €

Mömlingen Hinweisschild für bestehende Kneipp-Anlage 900,00 €

Neubrunn Neuerrichtung einer Kneipp-Anlage am Mühlbach 9.000,00 €

Neubrunn Neuerrichtung einer Kneipp-Anlage im Bereich eines Löschwasserteiches Ortsteil Böttigheim 4.500,00 €

Bad Berneck Modernisierung der Kneipp-Anlage am Gesundheitshaus Radus 18.000,00 €

Ebermannstadt Modernisierung der Kneipp-Anlage Stadtpark Ebermannstadt 9.000,00 €

Glashütten Errichtung einer Kneipp-Anlage im Kreislehrgarten 18.000,00 €

Goldkronach Errichtung einer Kneipp-Anlage in der Kronach nähe des Marktplatzes 18.000,00 €

Heiligenstadt Modernisierung der Kneipp-Anlage 9.000,00 €

Kasendorf Errichtung einer Kneipp-Anlage zwischen Mühlbach und Feuerbach 18.000,00 €

Wiesenttal Modernisierung der Kneipp-Anlage Ortsteil Muggendorf 9.000,00 €

Wiesenttal Modernisierung der Kneipp-Anlage Ortsteil Streitberg 18.000,00 €

Pottenstein Modernisierung der Kneipp-Anlage im Püttlachtal 18.000,00 €
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Bruck Errichtung einer Kneipp-Anlage auf dem Gelände des Freizeitzentrums 18.000,00 €

Chamerau Errichtung einer Kneipp-Anlage 18.000,00 €

Ursensollen Errichtung einer Kneipp-/Wassertretanlage im Hausener Tal 18.000,00 €

Waldthurn Erneuerung des Kneipp-Beckens in der Freizeitanlage am Bedeweiher Waldthurn 4.500,00 €

Amberg Erweiterung des bestehenden Armbeckens um ein barrierefreies Armbecken für Rollstuhlfahrer 9.000,00 €

Neunburg vorm Wald Neubau eines Kneipp-Beckens im Stadtpark 18.000,00 €

Bad Kötzting Sanierung/Modernisierung der bestehenden Kneipp-Anlage im Kurpark 18.000,00 €

Bad Neualbenreuth Revitalisierung der vorhandenen Kneipp-Anlage im OT Maiersreuth 18.000,00 €

Friedenfels Schaffung einer Schilfkläranlage zur Versorgung des Kneipp-Tretbeckens 18.000,00 €

Berching Installation einer Natur-Kneipp-Anlage in der Sulz 4.500,00 €

Wiesent Erneuerung der vorhandenen Kneipp-Anlage am Thaddäus-Ufer 900,00 €

Eslarn Erneuerung der vorhandenen Kneipp-Anlage mit kleiner Umgriffsverbesserung 18.000,00 €

Haidmühle Errichtung einer neuen Kneipp-Anlage in Lanreuth „am Märchenwald“ 18.000,00 €

Rugendorf Erneuerung der Kneipp-Anlage am Naturbadeweiher in Rugendorf 18.000,00 €

Wehringen Instandsetzung des Arm- und Tretbeckens mit Gestaltung des Umfeldes im Bereich Herbrecht 18.000,00 €

Obermaiselstein Instandsetzung des Kneipp-Beckens im Kurpark 15.848,00 €

Aichach Erweiterung der Kneipp-Anlage mit Arm-und Tretbecken Heini-Boaronner-Weg/Umgestaltung 18.000,00 €

Bayerbach b. Ergoldsbach Sanierung bzw. Umbau der Kneipp-Anlage in Bayerbach 9.000,00 €

Landensberg Instandsetzung der bestehenden Natur-Kneipp-Anlage 900,00 €

Bischofsgrün Sanierung der Kneipp-Anlage am Wanderweg nach Kraches 9.000,00 €

Warmensteinach Neubau einer Kneipp-Anlage/Sanierung von drei Kneippanlagen 9.000,00 €

Reckendorf Errichtung einer Kneipp-Anlage als Nebenarm der Baunach 18.000,00 €

Gerach Umbau der Kneipp-Anlage 9.000,00 €

Walsdorf Errichtung einer Kneipp-Anlage 18.000,00 €

Stadtsteinach Errichtung einer Kneipp-Anlage im Rahmen der Neugestaltung der Freifläche Mühlbachareal 18.000,00 €

Immenstadt i. A. Umbau der Natur-Kneipp-Anlage zwischen Diepolz und Knottenried 18.000,00 €

Wemding Errichtung eines Hand-Kneipp-Beckens am Johannisweiher mit Gestaltung Umfeld 18.000,00 €

Wellheim Neuanlage einer natürlichen Wassertretstelle im Niedermoor östliche von Wellheim 18.000,00 €
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Wellheim Neuanlage einers Arm-Kneipp-Beckens im Ortszentrum 9.000,00 €

Balderschwang Errichtung einer Kneipp-Anlage mit Arm- und Tretbecken oberhalb der Bolgenach/Gestaltung 18.000,00 €

Pfronten Instandsetzung und Erweiterung der Kneipp-Anlage im Kurpark Pfronten-Heitlern/Gestaltung Umfeld 18.000,00 €

Rückholz Errichtung einer neuen Kneipp-Anlage mit Gestaltung des Umfelds 18.000,00 €

Waging am See Neubau des Kneipp-Beckens in Tettnahusen mit Aufwertung des Umfeldes 18.000,00 €

Weilheim Attraktivierung der 3 Kneipp-Anlagen im Stadtgebiet 18.000,00 €

Thierhaupten Errichtung einer Kneipp-Anlage an der Friedberger Ach 18.000,00 €

Markt Wald Instandsetzung der Kneipp-Anlage mit Arm- und Tretbecken an der Zusam/Gestaltung Umfeld 18.000,00 €

Markt Wald Instandsetzung der Kneipp-Anlage mit Arm- und Tretbecken in Oberneufnach mit Gestaltung des Umfeld 18.000,00 €

Trautskirchen Errichtung einer Kneipp-Anlage an der bestehenden Sport und Freitzeitanlage 18.000,00 €

Geslau Sanierung der Kneipp-Anlage im Ortsteil Lauterbach 4.500,00 €
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Jahr Regierungsbezirk Maßnahme Förderhöhe
2018 Regierung der Oberpfalz Beschaffung von 30 Hinweistäfelchen zur Kennzeichnung von Felsbrüterhorsten Kletterkonzept Juratäler  

Regensburg
183,86 €

2018 Regierung der Oberpfalz E 2/2017: Naturerlebnispfad Rittersteig in Trausnitz 12.996,10 €

2018 Regierung der Oberpfalz E 14/2017 Erneuerung der Wanderwegübersichtstafeln im Bereich der Stadt Bad Kötzting 4.126,82 €

2018 Regierung der Oberpfalz 113/2017 Landschaftskino Ensdorf – „Juradistl – Biologische Vielfalt im Oberpfälzer Jura“ – Projekt zur Umsetzung der 
Bayerischen Biodiversitätsstrategie

5.557,20 €

2018 Regierung von Mittelfranken AZ Reg. 55.1, Maßnahme NP 2018/05 (WUG): Erneuerung des „Knüppeldammes“ im Lehrpfad Forellenweiher 5.889,90 €

2018 Regierung von Mittelfranken AZ Reg. 55.1, Maßnahme NP 2018/04 (WUG): Erneuerung der Eichenholz-Wanderwegeschilder im Weißenburger 
Stadtwald durch die Große Kreisstadt Weißenburg i. Bay.

2.205,49 €

2018 Regierung von Mittelfranken AZ Reg. 55.1, Maßnahme NP 2018/03 (WUG):Erneuerung der Beschilderung im „Vogellehrpfad Oberhochstatt“ durch 
die Große Kreisstadt Weißenburg i. Bay.

5.164,17 €

2018 Regierung von Mittelfranken AZ Reg. 55.1, Maßnahme NP 2018/02 (WUG): Waldlehrpfade – Qualitätssicherung 2018; 
a) Erneuerung der Info-Tafel „Leben im Steinhaufen“ einschl. Trägerelement im Waldlehrpfad „Laubenbuch“. 
b)  Erneuerung und Ergänzung der Baumartenschilder im Waldlehrpfad „Dreieckswäldchen“ durch die Große Kreisstadt 

Weißenburg i. Bay.

1.463,13 €

2018 Regierung von Mittelfranken Naturschauplätze im Südlichen Steigerwald – Teilantrag 3 Naturpark – Einrichtungsmaßnahmen Langenfeld, Markt  
Bibart, Markt Nordheim und Markt Taschendorf

7.073,39 €

2018 Regierung von Mittelfranken WUG 07/10, Maßn. 257/15, Weiterentwicklung der Steingrabenachse – Teil V, Stadt Gunzenhausen 6.196,64 €

2018 Regierung von Mittelfranken AN 15/37, Maßn. 266/15, Lehrpfad „Wiesmet-Park“ 34.797,36 €

2018 Regierung von Mittelfranken RH 17/21, Maßn. 303/17, Öffentlichkeitsarbeit zum Wildkraut-Acker bei Landersdorf 1.832,87 €

2018 Regierung von Mittelfranken Ersatz von Markierungszeichen, Maßn. 2/2018 2.757,69 €

2018 Regierung von Niederbayern ML 3A/2017; Besucherlenkung und -information im „Mündungsgebiet der Isar“, Lkr. Deggendorf: Jahresprogramm 2018 11.643,52 €

2018 Regierung von Niederbayern NP V/18 2017; Schutzgebietsmanagement: Verbesserung der Besucherlenkung (Umsetzung des LPVAntrages NP V/11 
2014)

3.368,03 €

2018 Regierung von Niederbayern ML 6A/2017; Besucherlenkung und -information im „Mündungsgebiet der Isar“, Lkr. Deggendorf: Homepageerstellung 21.000,00 €

2018 Regierung von Oberbayern Maßnahme zur Besucherlenkung im Thalkirchner Moos; AZ LRA RO III/3-173-5-25511-67/2016 45.784,73 €

2018 Regierung von Oberbayern Naturparkranger 16.250,00 €

2018 Regierung von Oberfranken Erneuerung Stationstafeln am „Humboldt-Wanderweg“ NPF 31-4/17 2.517,03 €

2018 Regierung von Oberfranken NPF 31-1/17 Besucherlenkung am Schneeberg 63.372,65 €

Anlage zu Frage 8 b
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Jahr Regierungsbezirk Maßnahme Förderhöhe
2018 Regierung von Oberfranken Neubau Wanderwegbrücke über die Wiesent bei der Riesenburg – Doos 18.910,32 €

2018 Regierung von Schwaben Besucherlenkungsmaßnahmen im LSG Bayerisches Bodenseeufer am „Wäsen“ 3.286,23 €

2018 Regierung von Unterfranken Neustrukturierung der Wanderwege im Gemeindegebiet Hohenroth 6.134,21 €

2018 Regierung von Unterfranken Besucherlenkung im Naturschutzgebiet „Lange Rhön“ 4.860,87 €

2018 Regierung von Unterfranken Neustrukturierung der Rhönrundwege in den Gemeindegebieten Mellrichstadt, Oberstreu, Unsleben, Bad Neustadt an 
der Saale und Strahlungen im Landkreis Rhön-Grabfeld

19.326,77 €

2018 Regierung von Unterfranken Naturparkranger 10.833,32 €

2018 Regierung von Unterfranken Erlebnis Würzburger Stadtnatur 9.328,00 €

2019 Regierung der Oberpfalz E 13/2017 Sanierung Steinerne Wand, Stadt Rötz 4.385,70 €

2019 Regierung der Oberpfalz 113/2017 Landschaftskino Ensdorf – „Juradistl – Biologische Vielfalt im Oberpfälzer Jura“ – Projekt zur Umsetzung der 
Bayerischen Biodiversitätsstrategie

1.477,01 €

2019 Regierung der Oberpfalz E 08/2018 Erneuerung der Wanderwegeübersichtstafeln im Bereich des NPV Waldmünchen 4.705,41 €

2019 Regierung der Oberpfalz E 07/2018 Ergänzung Zwischenwegweiser, NPV Kötzting 2.209,71 €

2019 Regierung der Oberpfalz E01/2018 Beschilderung der Bäume des Jahres in Raubersried 1.740,18 €

2019 Regierung der Oberpfalz E 10/2018 Optimierung und Ergänzungen Waldlehrpfad Bleschenberg, NPV Waldmünchen 2.658,58 €

2019 Regierung der Oberpfalz E 09/2018 Sanierung Rundwanderweg Ziegelberg, Gemeinde Blaibach 11.158,44 €

2019 Regierung der Oberpfalz E 13/2018 Besucherlenkung am Aussichtspunkt Burgstall Gleißenberg 2.779,60 €

2019 Regierung der Oberpfalz Naturparkranger 108.480,17 €

2019 Regierung der Oberpfalz Klimaroute „Energiezukunft“ im Regionalpark Quellenreich 28.047,00 €

2019 Regierung von Mittelfranken Erfassung und Überarbeitung der Wanderwege im Naturpark Frankenhöhe und Aktualisierung der Orientierungstafeln –  
Teil 1

6.872,25 €

2019 Regierung von Mittelfranken N 18/7, Maßn. 10-2018, Beschilderung der einzelnen Biotopflächen Biotopverbundprojekt „Landgang“ 1.948,54 €

2019 Regierung von Mittelfranken WUG 17/13, Maßn. 259/17, Besucherlenkungskonzept Gelber Berg 7.671,01 €

2019 Regierung von Mittelfranken Aufbau eines Natur- und Streuobstlehrpfades in der Stadt Burgbernheim 18.040,75 €

2019 Regierung von Mittelfranken Naturparkranger 278.958,32 €

2019 Regierung von Mittelfranken Naturerlebnislehrpfade im Fürther Stadtwald 25.170,00 €

2019 Regierung von Niederbayern NP VII/52-2018; Wanderweginstandsetzung Fürsteneck – Poststeg Schönberger Triftsperre; Gemeinde Fürsteneck 12.055,17 €

2019 Regierung von Niederbayern ML 3 A/2018; Besucherlenkung und -information im „Mündungsgebiet der Isar“, Lkr. Deggendorf: Jahresprogramm 2019 3.473,98 €

2019 Regierung von Niederbayern Naturparkranger 205.833,34 €

2019 Regierung von Oberbayern Naturerlebnispfad im „Gries“ Bund Naturschutz 25.493,00 €
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Jahr Regierungsbezirk Maßnahme Förderhöhe
2019 Regierung von Oberbayern Neugestaltung Naturerlebenispfad Umweltstation Ebersberger Forst 32.508,50 €

2019 Regierung von Oberbayern Entwicklung eines Audio-Stadtnatur-Erlebnispfades, Münchner Umwelt-Zentrum e. V. 11.894,00 €

2019 Regierung von Oberbayern Besucherlenkung-Schranken im NSG Untere Alz 2017 4.876,42 €

2019 Regierung von Oberbayern Naturparkranger 130.000,00 €

2019 Regierung von Oberfranken Erneuerung der Wanderwegetafeln im Bereich Markt Burgwindheim 13.033,50 €

2019 Regierung von Oberfranken Errichtung von drei Wanderwegetafeln im Gebiet der Gemeinde Kirchehrenbach 1.454,71 €

2019 Regierung von Oberfranken Naturparkranger 328.972,20 €

2019 Regierung von Schwaben Naturerlebnispfad Thalham 46.831,00 €

2019 Regierung von Unterfranken Anschaffung und Aufstellung neue Informationstafeln für das NSG Mainauen 3.315,34 €

2019 Regierung von Unterfranken Naturparkranger 157.083,33 €

2020 Regierung der Oberpfalz E 09/2019 Anlage und Entwicklung eines Naturlehrpfades im NSG Regentalaue 12.585,24 €

2020 Regierung der Oberpfalz Besucherlenkung Sarchinger Weiher 70 Prozent; Schutz der Nachtreiher 2.639,70 €

2020 Regierung der Oberpfalz E 04/2019 Infostelle Althütte – Planung und Produktion Ausstellung – 8.180,18 €

2020 Regierung der Oberpfalz L 05/2019 Besucherlenkung im NSG Neubäuer See – Instandsetzung Aussichtskanzel – 2.207,87 €

2020 Regierung der Oberpfalz E 06/2018 Erneuerung von Wanderwegübersichtstafeln, Lammellenständer, NPV Kötzting 2.077,20 €

2020 Regierung der Oberpfalz E 02/2018 Anlage eines Bankerl-Weges in Hohenwarth 4.630,01 €

2020 Regierung der Oberpfalz E 04/2018 Neubau eines Wanderweges in Rimbach, Mehrgenerationenpark zum alten Freibad, Gemeinde Rimbach 57.171,04 €

2020 Regierung der Oberpfalz E 12/2019 Instandsetzung Wanderweg zum Osser 1.249,50 €

2020 Regierung der Oberpfalz E 07/2019 Aufwertung von Wanderwegen, Neuanschaffung von Ruhebänken 1.456,56 €

2020 Regierung der Oberpfalz Einheitliche Wanderwegebeschilderung im Naturpark Steinwald 35.747,34 €

2020 Regierung der Oberpfalz Jahresbauprogramm 2019 E 2/2019: Neubeschilderung Naturpark Oberpfälzer Wald 29.133,99 €

2020 Regierung der Oberpfalz E10/2019 Sanierung des Aussichtspunktes Schwarzwihrberg und Markierungsmaterial 1.857,67 €

2020 Regierung der Oberpfalz E14/2019 Optimierung Waldlehrpfad Ludwigsberg, Stadt Bad Kötzting 14.881,38 €

2020 Regierung der Oberpfalz Biodiv.5/2019: Besucherlenkung Schwarze-Laber-Radweg (landkreisspezifische Maßnahme) 7.535,00 €

2020 Regierung der Oberpfalz Naturparkranger 657.476,79 €

2020 Regierung der Oberpfalz WWW – Wasser – Wondreb – Waldsassen 9.300,00 €

2020 Regierung von Mittelfranken Umsetzung 2 Rundwanderwege zum Thema Osing, incl. Informationsflyer 3.235,12 €

2020 Regierung von Mittelfranken Naturschauplätze im Südlichen Steigerwald – Teilantrag 5 Einrichtung eines landschaftlichen Lehrpfades im Achelbach-
tal Gemeinde und Gemarkung Münchsteinach

6.141,80 €

2020 Regierung von Mittelfranken Mediale Verstärkung des Streuobsterlebnispfades in der Stadt Burgbernheim (NP 1/2019) 9.604,32 €
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Jahr Regierungsbezirk Maßnahme Förderhöhe
2020 Regierung von Mittelfranken Naturparkranger 373.749,99 €

2020 Regierung von Niederbayern ML 28D/2019: Neubau einer Beobachtungshütte zur Besucherlenkung im östlichen Teil des Vogelschutzgebietes 
„Mettenbacher-Grießenbacher Moos“, Bereich Kreuzstauden

17.263,76 €

2020 Regierung von Niederbayern ML 28 D/2020; Beschilderung/Infoausstattung der 2019 errichteten Beobachtungshütte im SPA- Gebiet Mettenbacher-
Grießenbacher Moos

7.650,10 €

2020 Regierung von Niederbayern Naturparkranger 260.000,00 €

2020 Regierung von Oberbayern Beschilderung des NSG Geigelstein; AZ LRA RO III/3-173-5-24259-15-2016 18.000,00 €

2020 Regierung von Oberbayern Abgrenzung und Kennzeichnung von Schutzgebieten zur Umsetzung des Ruhezonenkonzept (SPA) am Starnberger 
See; LB Bucht von St. Heinrich

2.402,25 €

2020 Regierung von Oberbayern Abgrenzung und Kennzeichnung für das NSG „Mündung der Tiroler Achen“ 3.895,02 €

2020 Regierung von Oberbayern Naturparkranger 130.000,00 €

2020 Regierung von Oberbayern Streuobstwiesen, Obst- und Gartenbauverein Tandern 29.841,53 €

2020 Regierung von Oberbayern APP Ammerseepfad 12.510,00 €

2020 Regierung von Oberfranken Qualitätssteig Weismain-Ochsenkopfsteig 5.043,61 €

2020 Regierung von Oberfranken Naturparkprogramm; Besucherlenkungsmaßnahmen am Eibgrat bei Spies, Stadt Betzenstein 1.257,04 €

2020 Regierung von Oberfranken Errichtung von Wandertafeln im Gemeindegebiet der Stadt Waischenfeld und Informationsbeschilderung Buchberg-
anlage

10.611,49 €

2020 Regierung von Oberfranken Errichtung eines Naturpark-Informationspunktes am Lindenplatz in Spies incl. Maßnahmen zum Baumschutz 10.279,70 €

2020 Regierung von Oberfranken Teilinstandsetzung „Humboldt-Wanderweg“ und andere 6.144,56 €

2020 Regierung von Oberfranken Instandsetzung Naturpfad „Oberes Weißmaintal“ 8.069,28 €

2020 Regierung von Oberfranken Naturparkranger 785.416,67 €

2020 Regierung von Schwaben Naturparkranger 119.167,00 €

2020 Regierung von Schwaben Bachmuschelpfad 19.420,00 €

2020 Regierung von Unterfranken Rundwanderwege Nr. 3 und Nr. , Verbesserung der Besucherlenkung, Errichtung Holzbohlenstege 3.307,01 €

2020 Regierung von Unterfranken Naturparkranger 362.916,61 €

2021 Regierung der Oberpfalz E 04/2021 Erneuerung der Kopfschilder im Gebiet des Naturparkvereins Waldmünchen 1.874,88 €

2021 Regierung der Oberpfalz E 09/2020 Instandsetzung Bohlensteg NSG Arracher Moor – Besucherlenkung 11.399,52 €

2021 Regierung der Oberpfalz E 3/2020 Neubeschilderung Naturpark Oberpfälzer Wald Hinweisschilder 2020,Bauabschnitt 2 23.481,51 €

2021 Regierung der Oberpfalz E 3/2020 Erneuerung der Doostbrücke 9.881,60 €

2021 Regierung der Oberpfalz E 07/2020 Instandsetzung Rundwanderweg – Besucherlenkung im NSG Kleiner Arbersee 4.456,07 €
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Jahr Regierungsbezirk Maßnahme Förderhöhe
2021 Regierung der Oberpfalz Konzeption Naturparkzentrum Hirschwald 50.000,00 €

2021 Regierung der Oberpfalz Naturparkranger 761.665,31 €

2021 Regierung von Mittelfranken AZ 55.1, Maßn. NP 2019/1 (WUG): Naturparkförderung – naturverträgliche Erholungsmaßnahmen – Streuobst-Erlebnis-
Konzeption und Gestaltung von Wanderwegen und Infotafeln durch den Landschaftspflegeverband Mittelfranken e. V.

15.643,87 €

2021 Regierung von Mittelfranken Naturschauplätze im südlichen Steigerwald – Teilantrag 7, Maßnahmen in der Gemeinde Burghaslach 2.811,32 €

2021 Regierung von Mittelfranken Koordinierungsstelle Naturparkverband Bayern e. V. 90.000,00 €

2021 Regierung von Mittelfranken Naturparkranger 431.974,89 €

2021 Regierung von Niederbayern ML 3 A/2019; Besucherlenkung und -information im „Mündungsgebiet der Isar“, Lkr. Deggendorf: Jahresprogramm 2020 5.033,77 €

2021 Regierung von Niederbayern ML 20 A/2020; Besucherlenkung und -information im „Mündungsgebiet der Isar“, Lkr. Deggendorf: 2020 II 8.930,44 €

2021 Regierung von Niederbayern Naturparkranger 249.166,65 €

2021 Regierung von Oberbayern Besucherlenkung Garchinger Heide und Erweiterungsflächen 2019-20

2021 Regierung von Oberbayern Maßnahme zur Besucherlenkung im NSG „Südliche Fröttmaninger Heide“ 36.598,06 €

2021 Regierung von Oberbayern Naturparkranger 195.000,00 €

2021 Regierung von Oberfranken Beschilderung von Teilstrecken im Lenkungskonzept „Bikeschaukel Fränkische Schweiz“ 6.968,65 €

2021 Regierung von Oberfranken Errichtung einer Informationseinrichtung am Wanderweg in Unterhaid 6.007,00 €

2021 Regierung von Oberfranken Erweiterung der Infostelle am Besucherbergwerk Goldkronach und Wege-Instandsetzung am und um den Goldberg 26.572,57 €

2021 Regierung von Oberfranken Naturparkmaßnahme Nr. 6/2019: Generalsanierung des Promenadenweges bei der Burg Rabenstein, Gemeinde Ahorntal 47.488,64 €

2021 Regierung von Oberfranken Fertigung und Aufstellung von Infotafeln und Hinweisschildern zum Vollzug der geplanten Hundeanleinpflicht innerhalb 
des Vogelschutzgebiets „Täler von Oberem Main, Unterer Rodach und Steinach“ zum Schutz der störungsempfind-
lichen Vogelarten

5.100,86 €

2021 Regierung von Oberfranken Ergänzende Ausstattung von Wanderwegen mit Ruhebänken und Infotafeln, Stadt Pegnitz 12.942,77 €

2021 Regierung von Oberfranken Instandsetzung der Holzüberbrückung beim Weiherstaler Männlein, Schüttersmühle 7.167,50 €

2021 Regierung von Oberfranken Naturparkförderung 2020; Infotafeln „Gänskopfhütte und Parkplatz“ 2.894,78 €

2021 Regierung von Oberfranken Besucherlenkung Brücken am Fichtelsee 250.481,39 €

2021 Regierung von Oberfranken Naturparkprogramm 2020 – geplante Maßnahme Nr. 3: Verbesserung der Wanderbeschilderung,ausgewählter Wander-
wege und eines Aussichtspunktes,Gemeinde Obertrubach

3.257,44 €

2021 Regierung von Oberfranken Naturparkranger 740.241,12 €

2021 Regierung von Oberfranken Lehrpfad „Patersberg“ 27.250,00 €

2021 Regierung von Schwaben Betriebskostenpauschale für das Naturparkzentrum Nagelfluhkette 193.000,00 €

2021 Regierung von Schwaben Naturparkranger 390.000,00 €
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Jahr Regierungsbezirk Maßnahme Förderhöhe
2021 Regierung von Unterfranken Neustrukturierung der Rhönrundwege in den Gemeindegebieten Mellrichstadt, Oberstreu, Unsleben, Bad Neustadt an 

der Saale und Strahlungen im Landkreis Rhön-Grabfeld
10.235,45 €

2021 Regierung von Unterfranken Naturparkranger 617.499,99 €

2022 Regierung der Oberpfalz E 2/2021 Erneuerung Russweiher Steg Stadt Eschenbach i. d. Opf. 8.186,01 €

2022 Regierung der Oberpfalz E 9/2020 Beschilderung von Aussichtspunkten im NP 3.853,77 €

2022 Regierung der Oberpfalz Naturparkranger 557.561,12 €

2022 Regierung von Mittelfranken Grunddesign naturschutzfachliche Tafeln sowie Aufstellen von 3 Mustertafeln beim NSG „12 Apostel“ in Solnhofen in 
Kooperation mit der Gemeinde Solnhofen

5.388,60 €

2022 Regierung von Mittelfranken Qualitätssicherung von Wanderwegen; Aufstellung von Knotenpunkten im Naturpark Altmühltal 9.957,92 €

2022 Regierung von Mittelfranken Koordinierungsstelle Naturparkverband Bayern e. V. 90.000,00 €

2022 Regierung von Mittelfranken Naturparkranger 417.083,34 €

2022 Regierung von Mittelfranken Vogellehrpfad Lauf an der Pegnitz 27.771,00 €

2022 Regierung von Mittelfranken Sinnespfad im Fürther Stadtwald 4.252,00 €

2022 Regierung von Niederbayern ML … A/2021; Besucherlenkung und -information im „Mündungsgebiet der Isar“, Lkr. Deggendorf: Jahresprogramm 
2022

4.121,51 €

2022 Regierung von Niederbayern NP VII/23-2021; Besucherlenkung „Brotjacklriegel“, Aktualisierung der Broschüre 4.082,71 €

2022 Regierung von Niederbayern ML 3 A/2021; Besucherlenkung und -information im „Mündungsgebiet der Isar“, Lkr. Deggendorf: Jahresprogramm 2021 8.275,49 €

2022 Regierung von Niederbayern Naturparkranger 260.000,00 €

2022 Regierung von Oberbayern Ergänzung des Lehrpfades im Umweltbildungsgelände der Fröttmaninger Heide 36.959,02 €

2022 Regierung von Oberbayern Naturschutz- und Projektbezogene Information der Öffentlichkeit der Beweidungsprojekte „Leising“, „Arnsberger Leite“ 
und „Wellheim“

3.370,89 €

2022 Regierung von Oberbayern Qualitätssicherung von Naturparkeinrichtungen: Naturlehrpfad Obereichstätt 2.011,28 €

2022 Regierung von Oberbayern Naturparkranger 130.000,00 €

2022 Regierung von Oberbayern Modellprojekt Besucherlenkung Lkr. Oberallgäu 500.000,00 €

2022 Regierung von Oberfranken Qualitätsweg „Markgrafenrunde Wülfersreuth“, Bischofsgrün 3.463,46 €

2022 Regierung von Oberfranken Instandsetzungsmaßnahmen im Naherholungsgebiet „Weidersberg“ 7.010,16 €

2022 Regierung von Oberfranken Naturparkprogramm 2021, NPF 31/14-21 Besucherlenkungs- und Artenschutzmaßnahme „Auerwild“, NSG Schneeberg 69.944,03 €

2022 Regierung von Oberfranken Besucherlenkung NSG Fichtelseemoor 37.421,00 €

2022 Regierung von Oberfranken Naturparkprogramm 2018 – Fortführung der Umsetzung der Kletterkonzepte im Landkreis Forchheim 12.849,58 €

2022 Regierung von Oberfranken Naturparkmaßnahme Nr. 13/2020 Naturerlebnis Morschreuth, Markt Gößweinstein 18.996,73 €
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Jahr Regierungsbezirk Maßnahme Förderhöhe
2022 Regierung von Oberfranken Instandsetzung „Erhalt Kulturlandschaftselemente mit Information“, Gemeinde Warmensteinach 4.869,33 €

2022 Regierung von Oberfranken Naturparkranger 741.470,88 €

2022 Regierung von Schwaben anteilige Betriebskostenpauschale für das neue Naturparkzentrum Nagelfluhkette 88.458,00 €

2022 Regierung von Schwaben Naturparkranger 227.499,70 €

2022 Regierung von Schwaben Amphibienlehrpfad Kaufbeuren 8.764,00 €

2022 Regierung von Schwaben Pferde fördern Vielfalt und Begegnungen 10.883,00 €

2022 Regierung von Unterfranken Schranken NSG Lange Rhön 5.670,35 €

2022 Regierung von Unterfranken Naturparkranger 460.416,51 €
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DAV Fördersumme Wanderwege Regierungsbezirke
2018 77.731,00 € Obb/Schwaben

2019 101.524,00 € Obb/Schwaben

2020 97.040,56 € Obb/Schwaben

2021 45.395,21 € Obb/Schwaben

2022 54.375,00 € Obb/Schwaben

Summe 376.065,77 €

Wanderverband Bayern Fördersumme Wanderwege Regierungsbezirke
2018 150.000,00 € Bayern komplett

2019 150.000,00 € Bayern komplett

2020 200.000,00 € Bayern komplett

2021 200.000,00 € Bayern komplett

2022 200.000,00 € Bayern komplett

Summe 900.000,00 €
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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